


20 grudnia 2010 w salce konferencyjnej biura LGD w Międzychodzie 
na zaproszenie Zarządu Stowarzyszenia „Puszcza Notecka” odbyło się 
spotkanie Burmistrzów i Wójtów 7 gmin (Międzychód, Wronki, Sieraków, 
Obrzycko, Ostroróg, Chrzypsko Wielkie, Kwilcz) wchodzących w skład ob-
szaru Lokalnej Grupy Działania. Zebranych przywitał Zarząd w osobach: 
prezesa Jacka Kaczmarka, wiceprezesów - Ireny Wojciechowskiej i Mie-
czysława Trafisa, skarbnika - Anny Andrałojć oraz sekretarza - Agnieszkę 
Leśniewską.

Z zadaniami oraz planem działania na najbliższy okres zapoznali zebra-
nych prezesi Jacek Kaczmarek oraz Irena Wojciechowska. W roku 2011 
planowane jest ogłoszenie naboru na „odnowę i rozwój wsi” w wysokości 
1,5 mln zł oraz na tzw. „małe projekty” w wysokości 300 tys. zł, podczas 
spotkania proponowano aby w 
nadchodzącym roku wnioskować 
do Urzędu Marszałkowskiego – 
Departament PROW o dodatkowe 
nabory na dwa pozostałe działania 
skierowane dla przedsiębiorców 
(„tworzenie i rozwój mikroprzed-
siebiorstw”) i rolników („różni-
cowanie w kierunku działalności 
nierolniczej”). Zebrani przedys-
kutowali zakres i harmonogram 
naborów oraz zapoznali się z do-
kumentacją. 

Ze względu na zmiany w ra-
dach gmin zdecydowano, iż na przełomie I i II kwartału 2011 r. odbędą się 
spotkania informacyjne podczas posiedzeń Rad Gmin. Postanowiono rów-
nież, że w tym okresie odbędzie się szkolenie przeprowadzone przez biuro 
LGD dla przedstawicieli gmin, obejmujące zakresem możliwości ubiegania 
się o dofinansowanie w ramach osi IV Leader.

Ponadto przed planowanym naborem wniosków tj. w połowie roku od-
będzie się szkolenie dla członków Rady ds. oceny i wyboru operacji, oraz 
wzorem lat ubiegłych planowany jest szereg szkoleń oraz dyżurów kon-
sultacyjnych dla przyszłych i obecnych beneficjentów (ostatnie szkolenie 
dla wszystkich którzy otrzymali decyzje o dofinansowaniu odbyło się 15 
grudnia 2010 r.). Wszystkie te działania są bezpłatne.

Wszyscy włodarze gmin otrzymali z rąk Zarządu kwiaty wraz z gra-
tulacjami z okazji wyborów oraz życzenia pomyślności podczas trwającej 
kadencji.

Zarząd Stowarzyszenia „Puszcza Notecka” serdecznie dziękuje wszyst-
kim członkom, współpracownikom i sympatykom za dobrą współpracę w 
mijającym 2010 r. i zaprasza na spotkanie opłatkowe ,które odbędzie się w 
dniu 28 grudnia 2010 r. w salce konferencyjnej Centrum Edukacji Regio-
nalnej w Mniszkach, gmina Międzychód.

W nowym 2011 roku życzymy dużo zdrowia i pomyślności, niech każdy 
dzień dodaje energii do realizacji ciekawych pomysłów i spełniania ma-
rzeń. Więcej na: http://www.puszczanotecka.org

UMOWA NA KOLEJNE DOFINANSOWANIE PODPISANA
21 grudnia 2011 r. Burmistrz Roman Musiał wspólnie ze Skarbnikiem 
Gminy Anną Andrałojć, w siedzibie Departamentu Wdrażania Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich Urzędu Marszałkowskiego w Poznaniu, 
podpisali umowę na realizację I etapu projektu przygotowanego przez 
naszą Gminę do konkursu „Pięknieje Wielkopolska Wieś”. Przedmiotem 
dofinansowania w wysokości 10 tys. zł jest projekt obejmujący przygoto-
wanie dokumentacji projektowej zagospodarowania terenu rekreacyjnego 
położonego przy ul. Dolnej w Kamionnie.
ZAMIEJSCOWY ODDZIAŁ WYŻSZEJ SZKOŁY GOSPODARKI 
W BYDGOSZCZY
22 grudnia 2010 r. odbyło się spotkanie Burmistrza Romana Musiała z 
przedstawicielami Wyższej Szkoły Gospodarki w Bydgoszczy w osobach 
Rektora i Kanclerza tej uczelni. Goście przedstawili koncepcję otwarcia, w 
budynku Instituto Piaget na Lipowcu, oddziału zamiejscowego bydgoskiej 
placówki. Uruchomienie zamiejscowego ośrodka władze uczelni uzależ-
niają od zapewnienia wsparcia stypendialnego dla studentów tej szkoły ze 
strony samorządu gminnego i powiatowego, co jest traktowane jako waru-
nek konieczny dla pozytywnych decyzji. Takie same rozmowy nasi goście 
przeprowadzili w Starostwie Powiatowym stąd dla prowadzenia kolejnych 
rokowań musimy przeprowadzić konsultacje ze Starostwem dla określenia 
spójnego stanowiska w tej materii. Kolejne rozmowy odbędą się w najbliż-
szych miesiącach.
KOMPLEKSOWA USŁUGA OŚWIETLANIA 
22 grudnia 2010 r. została podpisana umowa z ENEA S.A. z siedzibą w 
Poznaniu na kompleksową usługę oświetlania miejsc publicznych, ulic, 
placów i dróg znajdujących się na terenie miasta i gminy. Umowa ta oprócz 

dotychczasowych usług obejmuje poprawę efektywności i jakości oświe-
tlenia drogowego poprzez m.in. wymianę opraw oświetleniowych na nowe 
energooszczędne, rekonfigurację układu sieci oświetleniowej.
WIGILIA GMINNA
22 grudnia br. na hali widowiskowo – sportowej w Międzychodzie mia-
ło miejsce najliczniejsze spotkanie opłatkowe w naszej gminie, na któ-
rym spotkali się podopieczni 
Ośrodka Pomocy Społecznej 
wspólnie przeżywając nastrój 
zbliżającego się Bożego Naro-
dzenia. Klimat muzyki świą-
tecznej stworzyła na początku 
Orkiestra Gimnazjalna wyko-
nując kilka kolęd. Część słow-
no – muzyczna wykonana przez 
podopiecznych Teresy Cichosz 
wniosła w atmosferę wieczerzy 
pierwiastek kontemplacji rado-
snego oczekiwania. Duchowy 
wstęp do wieczoru poprzez odczytanie słów Pisma Świętego i złożenie 
życzeń zrobił ks. dziekan Marian Szymański. W imieniu gości życzenia 
przy łamaniu opłatkiem składali burmistrz Roman Musiał w gronie w-ce 
starosty Jędrzeja Schuberta, Przewodniczącego Rady Miejskiej Zygmunta 
Mleczaka oraz księży. To wielkie przedsięwzięcie mogło zaistnieć dzięki 
pracy i zaangażowaniu wielu ludzi dobrej woli m.in. pracowników KIS-u, 
pracowników OPS-u, pracowników MOSTiR-u, wolontariuszy ze szkół 
średnich, harcerzy i pracowników angażujących się w przygotowanie i ob-
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Burmistrz Miêdzychodu dzia³aj¹c zgodnie z art. 35 ust. z 21.08.1997 r.  o gospodarce 
nieruchomoœciami (tekst jednolity Dz.U. Nr 261, poz. 2603 z 2005 r.) informuje, ¿e 
aktualny wykaz nieruchomoœci do zbycia w formie sprzeda¿y zosta³ wywieszony w 
Urzêdzie Miasta i Gminy w Miêdzychodzie, ul. Marsza³ka Józefa Pi³sudskiego 2 (tab
lica og³oszeñ I piêtro – g³ówne wejœcie).

13 stycznia br. delegacja z Międzychodu: w składzie Lidia Górna - pod-
insp. ds. zieleni, Sławomir Nawrot - kierownik Wydziału Gospodarki Prze-
strzennej i Nieruchomościami oraz architekt Artur Śliwa, uczestniczyli w 
Ogólnopolskiej Konferencji: „Przestrzeń Publiczna – od pomysłu do re-
alizacji” zorganizowanej przez Towarzystwo Urbanistów Polskich. Kon-
ferencja odbyła się podczas Międzynarodowych Targów Poznańskich 
BUDMA. Przedstawicieli Międzychodu, w prezentacji multimedialnej pt. 
„Udział społeczności lokalnej w procesach planowania, tworzenia i zago-
spodarowania oraz utrzymania przestrzeni publicznych” przedstawili spo-
sób, w jaki Gmina radzi sobie z tworzeniem i utrzymaniem miejskich te-
renów zieleni. Pan Artur Śliwa przedstawił sposoby analizy układów prze-
strzennych podczas przygotowywania koncepcji zagospodarowania tere-
nów miejskich. Lidia Górna zapoznała uczestników konferencji ze sposo-
bem organizacji prac w terenach zieleni, jak również omówiła zakres zaan-
gażowania społeczności lokalnej w prace nad zakładaniem i utrzymaniem 
tych terenów. Bardzo duży nacisk podczas prelekcji położono na działal-
ność Klubu Integracji Społecznej, jako jednostki wykonującej prace w te-
renie oraz koordynującej wszelkie akcje z udziałem mieszkańców Miasta 
(m.in. akcja irysowa i konwaliowa, współpraca z przedszkolakami, szkoła-
mi podstawowymi, gimnazjami oraz szkołami średnimi, jak również z sek-
cją ogrodniczą Uniwersytetu Trzeciego Wieku). Przedstawiono także pla-
ny Gminy Międzychód związane z rewitalizacją Starego Portu. Na zakoń-
czenie wystąpienia podkreślono, że działania angażujące społeczność lo-
kalna mogą przynosić wymierne korzyści i zauważalne efekty, czego do-
wodem jest m.in. zdobycie przez Gminę Międzychód wyróżnienia w kon-
kursie „Najlepiej zagospodarowana przestrzeń publiczna w Wielkopolsce” 
- „Międzychód – zielona przestrzeń. Rewitalizacja miasta poprzez tworze-
nie i łączenie terenów zielonych”. 

Międzychodzka prezentacja spotkała się z bardzo dużym zainteresowa-
niem zwłaszcza, uczestniczących w konferencji, przedstawicieli samorzą-
dów, czego dowodem były liczne rozmowy kuluarowe.

Pokłosiem tego wystąpienia jest zaproszenie Gminy Międzychód do 
udziału w drugiej Międzynarodowej Konferencji Naukowej z cyklu „Woda 
w krajobrazie miasta” organizowanej w dniach 15 i 16 kwietnia 2011 roku 
przez Wydział Architektury Politechniki Poznańskiej oraz Instytut Środo-
wiska Rolniczego i Leśnego Polskiej Akademii Nauk. Organizatorzy ww. 
konferencji uznali, że przykład działań rewitalizacyjnych w Międzycho-
dzie metodą „małych kroków we właściwym kierunku” jest receptą na po-
prawę sytuacji przestrzennej dolin rzecznych w miastach przy niedoborze 
środków finansowych i warto podzielić się międzychodzkimi doświadcze-
niami i osiągnięciami w ramach dyskusji warsztatowej dla samorządow-
ców i projektantów.

opr. Lidia Górna

Udział Gminy Międzychód w Ogólnopolskiej Konferencji:

„Przestrzeń Publiczna – od pomysłu do realizacji”

27 stycznia 2011 r. (czwartek) o godz. 15.00 z okazji 66. 
rocznicy wyzwolenia Międzychodu pod pomnikiem Poległych 
za Ojczyznę 1939-1956 odbędzie się capstrzyk i złożenie wiąza-
nek kwiatów. 

Zapraszamy mieszkańców miasta!



sługę. Wszyscy oni zasłużyli na wielkie słowa pochwały i gorące podzięko-
wania za otwarte serca i chęć niesienia pomocy potrzebującym.
MOSTiR SP. Z O.O.
31 grudnia 2010 r. Burmistrz Międzychodu podpisał umowę inicjującą 
działanie Spółki MOSTiR, określającą majątek oraz zasady działania. Za-
wiązanie Spółki wiąże się z powołaniem Rady Nadzorczej, której człon-
kinie Justyna Lewandowska, Agnieszka Krupa-Sokołowska i Aleksandra 
Sobczyńska spełniają kryteria obowiązujące członków Rad Nadzorczych 
spółek komunalnych. Rada Nadzorcza na swym pierwszym posiedzeniu 
powołała Prezesa w osobie Bartosza Melcera, który od tego momentu pod-
jął działania związane z organizacją nowego przedsiębiorstwa i pierwsze 
czynności dotyczące bieżącej działalności.
BUDOWA KANALIZACJI SANITARNEJ W ŁOWYNIU
Jeszcze w grudniu ubiegłego roku, w siedzibie Wojewódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Poznaniu, została podpisana 
umowa na udzielenie pożyczki w wysokości 2,8 mln zł, z przeznaczeniem 
na realizację zadania „Budowa kanalizacji sanitarnej w miejscowości Ło-
wyń”. Dzięki możliwości umorzenia 20% wartości pożyczki to duże przed-
sięwzięcie będzie można zrealizować do połowy 2012 roku.
SZKÓŁKA PIŁKARSKA W MIĘDZYCHODZIE
Burmistrz Roman Musiał wraz z Zastępcą Krzysztofem Michalskim spo-
tkali się z Piotrem Reissem i jego współpracownikami. Sławny piłkarz, 
były zawodnik Lecha Poznań, jest zaangażowany w tworzenie sieci szkó-
łek piłkarskich pod nazwą Akademia Reissa. Szkoleniem obejmowane 
są dzieci w bardzo wczesnym wieku od 5-11 lat. Goście zaproponowali 
utworzenie szkółki piłkarskiej w Międzychodzie, przy wykorzystaniu na-
szych obiektów nieodpłatnie i pomocy organizacyjnej przy zawiązywaniu 
i prowadzenie Akademii Reissa. Oferta jest bardzo interesująca, mając na 
uwadze, że Akademia oferuje kadrę trenerską, profesjonalny program szko-
leniowy, obsługę marketingową, obecność Piotra Reissa lub innego zna-
nego zawodnika na niektórych treningach i turniejach Reiss Cup i Liga 
Akademii. Możemy mieć również znaczące korzyści promocyjne poprzez 
uzyskanie tytułu Gminy Partnerskiej Akademii Reissa, włączenie wizerun-
ku naszej gminy w akcje promocyjne Akademii, promocję idei szkolenia 
w szkołach i przedszkolach, organizację kibiców ze znanymi piłkarzami 
i trenerami. Gwarantowane jest także wykorzystanie do naszych działań 
wizerunku Piotra Reissa i znaków towarowych Akademii. Przedstawione 
propozycje są dla nas bardzo atrakcyjne i pojawiają się w bardzo dobrym 
czasie, gdy potrzebna jest uporządkowana oferta szkoleniowa związana z 
funkcjonowaniem dwóch Orlików, ale przede wszystkim wsparcie promo-
cyjne dla nagłośniania oferty promocyjnej Centrum Pobytowego. Ponadto 
propozycja Akademii jest dla nas wyróżnieniem, gdyż dotychczas szkółki 
powstawały przede wszystkim w okolicach Poznania i jesteśmy dopiero 
drugą gminą po Zbąszyniu, która otrzymuje taką ofertę w odległości więk-
szej niż 40 km od Poznania. Taką okazje należy wykorzystać stąd będzie-
my aktywnie zabiegać o utworzenie Akademii Reissa w naszym mieście.
ZBIÓRKA ZUŻYTEGO SPRZĘTU ELEKTRYCZNEGO I ELEK-
TRONICZNEGO
8 stycznia br. przeprowadzona została przez firmę „Elektrorecykling” z 
Nowego Tomyśla zbiórka zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicz-
nego na terenie miasta oraz w kilku wsiach. Zebrano 3,92 tony zużytego 
sprzętu elektrycznego i elektronicznego. Następna zbiórka będzie miała 
miejsce 2 lipca 2011 r.
SPOTKANIE NOWOROCZNE Z MARSZAŁKIEM I WOJEWODĄ
8 stycznia br. Burmistrz Międzychodu Roman Musiał wspólnie z Przewod-
niczącym Rady Miejskiej Zygmuntem Mleczakiem wzięli udział w spotka-
niu noworocznym na zaproszenie Marszałka Marka Woźniaka i Wojewody 
Piotra Florka. Spotkanie, jak co roku zgromadziło wielkopolskie elity życia 
politycznego, naukowego i kulturalnego, przy czym szczególnym gościem 
był Prymas Polski Arcybiskup Marian Kowalczyk. Na wstępie wysłucha-
liśmy wystąpień gospodarzy podsumowujących miniony rok i mówiących 
o planach na rok 2011. Panowie swoje przemowy zakończyli życzeniami 
skierowanymi do wszystkich uczestników uroczystości. Podniosłym akcen-
tem związanym pośrednio z naszymi terenami było wręczenie Nagrody inż. 
Ryszarda Kapuścińskiego piszącemu o wydarzeniach związanych m.in. z 
historią Kwilcza prof. Andrzejowi Kwileckiemu. Wszyscy mogliśmy wy-
słuchać pięknego koncertu orkiestry symfonicznej i porozmawiać w czasie 
towarzyskiego spotkania z kolegami samorządowcami i innymi gośćmi.
SPOTKANIE ZE STAROSTĄ MIĘDZYCHODZKIM
11 stycznia br. starosta Julian Mazurek zaprosił wójtów i burmistrzów z 
powiatu międzychodzkiego dla omówienia najważniejszych sprawy do-
tyczących współpracy pomiędzy naszymi samorządami. Starosta omówił 
w pierwszej kolejności plany powiatu w odniesieniu do remontów dróg 
m.in. uszczegółowił informację o przewidywaną kosztorysową wartość 
przebudowy ul. Dworcowej określoną na 2.100 tys. zł. Podjęto także dys-
kusję nad umowami o podstawowych robotach w zakresie utrzymania dróg 
powiatowych, którymi powiat przekazuje te zadania gminom. Podnosili-
śmy jako przedstawiciele gmin potrzebę zmiany warunków umowy ze 
względu chociażby na wzrost kosztów utrzymania zimowego. Pojawił się 
również temat rozbudowy szpitala oraz zakończenia kadencji Rady Spo-
łecznej SP ZOZ. W tym drugim wypadku pojawiła się sugestia, aby ze 
względu na szczególną wagę spraw związanych z lecznictwem zamknię-
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tym w nadchodzącej kadencji Rady Społecznej przedstawicielami samo-
rządów gminnych były osoby mające większe kompetencje decyzyjne. 
Spotkanie było także okazja do wymiany informacji i rozmowy o bieżących 
sprawach dotyczących naszych samorządów. Na zakończenie burmistrz 
Roman Musiał złożył propozycję, aby podobne spotkania odbywały się 
co kwartał, co pozwoli na uzgadnianie wspólnych działań oraz ściślejszą 
współpracę pomiędzy samorządami.
INSTITUTO PIAGET
11 stycznia br. wiceburmistrz Krzysztof Michalski odbył spotkanie z Rui 
Brochado z Instituto Piaget, który przybył z zaproszeniem na uroczyste 
rozpoczęcie działalności dydaktycznej w Międzychodzie. Uroczystość od-
będzie się w budynku Instytutu. Rui Brochado poinformował, że w II seme-
strze roku szkolnego zorganizowane zostaną kursy z języka angielskiego i 
języka francuskiego zakończone certyfikatem europejskim. Jednocześnie 
odbywać się będzie akcja promocyjna zaocznych studiów zorganizowa-
nych we współpracy z Wyższą Szkołą Gospodarki z Bydgoszczy. Planuje 
się przyjęcie ok. 50 studentów na 2 kierunki (z 3 możliwych): turystyki, 
ekonomii i rolnictwa. Zajęcia rozpoczną się w nowym roku akademickim.
GMINA NA TARGACH BUDMA
13 stycznia br. delegacja z Międzychodu uczestniczyła w Ogólnopolskiej 
Konferencji: „Przestrzeń Publiczna – od pomysłu do realizacji” zorgani-
zowanej przez Towarzystwo Urbanistów Polskich. Konferencja odby-
ła się podczas Międzynarodowych Targów Poznańskich BUDMA. Mię-
dzychodzka prezentacja spotkała się z bardzo dużym zainteresowaniem, 
zwłaszcza uczestniczących w konferencji przedstawicieli samorządów, 
czego dowodem były liczne rozmowy kuluarowe. Pokłosiem tego wystą-
pienia jest zaproszenie Gminy Międzychód do udziału w drugiej Między-
narodowej Konferencji Naukowej z cyklu „Woda w krajobrazie miasta” or-
ganizowanej w dniach 15 i 16 kwietnia 2011 roku przez Wydział Architek-
tury Politechniki Poznańskiej oraz Instytut Środowiska Rolniczego i Leś-
nego Polskiej Akademii Nauk.
SPOTKANIE Z POSŁEM ADAMEM SZEJNFELDEM
13 stycznie br. gośćmi Burmistrza Międzychodu byli Poseł Adam Szejn-
feld oraz Radna Sejmiku Wojewódzkiego Małgorzata Janyska. Intereso-
wali się oni najważniejszymi projektami, które są w planach naszej gmi-
ny. Korzystając z podjętej tematyki Burmistrz poprosił gości o pomoc w 
sprawie pozyskania źródeł na dofinansowanie inwestycji niezbędnych dla 
przystosowania naszych obiektów do warunków Centrum Pobytowego. 
W tej Materii Pani Radna obiecała przedstawić nam warunki Znanego jej 
mechanizmu finansowego, który byłby pomocny przy realizacji naszych 
zamiarów. Pana Posła jako osobę o wysokim autorytecie w sferze gospo-
darczej poprosiliśmy o wsparcie w staraniach o przyłączenie naszej sieci 
gazowniczej do instalacji powstającej kopalni ropy naftowej i gazu ziemne-
go. Dla poparcia naszych starań powiedziałem o planach Spółki MPEC do-
tyczących wymiany źródeł ciepła na gazowe co powinno zwiększyć szanse 
uzyskania pozytywnych decyzji w tej sprawie.
NAZWY ULIC
W związku z koniecznością nadania numeracji porządkowej nierucho-
mościom budowanym na terenach, które nie posiadają nazw ulic Wydział 
Gospodarki Komunalnej i Rozwoju Wsi przygotowuje dokumentację do 
wprowadzenia nowych nazw ulic na osiedlu wzdłuż ul. Sadowej oraz na 
osiedlu wzdłuż ul. Strzeleckiej – za wiaduktem.
NARODOWY SPIS POWSZECHNY LUDNOŚCI I MIESZKAŃ 
2011
Trwają prace przygotowawcze do Narodowego Spisu Powszechnego Lud-
ności i Mieszkań 2011 r., który będzie się odbywał w okresie od 8 kwietnia 
do 30 czerwca 2011 r. Zgodnie z instrukcją Głównego Urzędu Statystycz-
nego na terenie miasta spis będzie przeprowadzało 5 rachmistrzów, nato-
miast na terenach wiejskich spisu dokona 3 rachmistrzów. 
PLANY ZAGOSPODAROWANA PRZESTRZENNEGO GMINY
Jeszcze w grudniu ubiegłego roku Wojewoda Wielkopolski zatwierdził 
miejscowy plan zagospodarowana przestrzennego gminy Międzychód dla 
części terenów położonych w obrębie Gorzycko (Sterki) oraz miejscowy 
plan zagospodarowania przestrzennego gminy Międzychód dla części ob-
rębów Mnichy, Tuczępy, Kamionna (pod elektrownie wiatrowe).
Wyłożono do publicznego wglądu (13.01.-02.02.2011 r.) projekt zmiany 
miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla części obrębu 
Międzychód (rejon ul. Dworcowej i ul. Gorzyckiej). Zbieranie uwag do 
dnia 16 lutego 2011 r.
PRZETARG NA SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI
4 stycznia 2011 r. ogłoszono pierwszy ustny ograniczony przetarg na sprze-
daż nieruchomości zabudowanych, oznaczonych ewidencyjnie numerami 
655/12 o pow. 145 m2 obręb Mierzyn Drzewce. Przetarg odbędzie się 7 
lutego 2011 r. o godz. 11.00. 
BUDOWA OBWODNICY II ETAP, CZĘŚĆ II 
W wyniku przetargu nieograniczonego na pełnieniu funkcji inspektorów 
nadzoru nad realizacją inwestycji: budowa drogi gminnej w Międzychodzie 
łączącej drogi wojewódzkie nr 160 i nr 182 pełniącej funkcję obwodnicy 
wraz z infrastrukturą towarzyszącą II etap, część II tj. od ul. Polnej do ul. 
Armii Poznań (ul. Przemysłową), zostały podpisane następujące umowy: 
- na realizację części A (branża drogowa) z PUH REMIX z Kici-
na, na kwotę brutto 37.576,00 zł. - na realizację części B (bran-



ża wodno kanalizacyjna i gazowa) z Zakładem Projektowania, 
Nadzorowania i Wykonawstwa Robót Inżynieryjno-Instalacyj-
nych Krzysztof Cyranik z Międzychodu na kwotę brutto 5.600,00 zł  
- na realizację części C (branża elektryczna) z Zachodnim Centrum Kon-
sultingowym EURO INVEST Sp. z o.o. z Gorzowa Wlkp. na kwotę brutto 
4.797,00 zł.
Ponadto prowadzone są roboty budowlane związane z wykonaniem n/
w zadań inwestycyjnych:
- budowa dróg na Osiedlu Słowiańskim w m. Bielsko; 
- budowa Centrum Turystyki Rowerowej i Wodnej wraz ze ścieżką rowero-
wą i zapleczem sportowo rekreacyjnym wzdłuż szlaku R1 w Puszczy No-
teckiej w Międzychodzie.

KOMUNIKAT POWODZIOWY - 18.01.
W związku z wysokim stanem zagrożenia powodziowego związanego z 
tworzeniem się zatorów lodowych na rzece Warcie w granicach naszej gmi-
ny, najpierw w gronie kilku członków Gminnego Komitetu Kryzysowego 
oraz przedstawicieli Wielkopolskiego Zarządu Melioracji i Urządzeń Wod-
nych oceniono sytuację, po uprzednim przeglądzie terenów zagrożonych. 
W wyniku ustaleń postanowiono o prowadzeniu całodobowych działań 
monitorujących i zabezpieczających. Za celowe uznano również wykona-
nie podwyższenia z worków z piaskiem najniższego odcinka wałów na ul. 
Wały Jana Kazimierza. O zaistniałej sytuacji burmistrz powiadomił w roz-
mowie telefonicznej wojewodę Piotra Florka, prosząc o działania obniżają-
ce poziom zagrożenia. Wojewoda obiecał podjąć działania dla pełnej oceny 
sytuacji i w razie potrzeby przygotować środki zaradcze. 
W związku z tym mieliśmy wizytę przedstawicieli Wydziału Zarządzani 
Kryzysowego, którzy wspólnie z nami patrolowali najbardziej zagrożone 
tereny, wykonując dokumentację zdjęciową. Po przeglądzie ocenili sytua-
cję jako trudną, lecz stabilną i nie rokującą dramatycznych zdarzeń. Wyra-
zili także opinię, że jest duża szansa na naturalną likwidację zatorów przez 
siły natury, jednak w przypadku przedłużającego się okresu ograniczonej 
drożności newralgicznych odcinków, bądź znaczącego pogorszenia sytua-
cji jest możliwa nawet interwencja specjalistycznych wojsk saperskich.

Burmistrz Międzychodu  
Roman Musiał

STOWARZYSZENIE LGR OBRA-WARTA
POZYSKAŁO 51 MLN ZŁ
W imieniu Lokalnej Grupy Rybackiej Obra – Warta mamy prawdzi-
wą przyjemność poinformować, iż w dniu 13 stycznia 2011 r. nasze 
Stowarzyszenie podpisało umowę o warunkach i sposobie realizacji 

LSROR w ramach osi priorytetowej 4 – Zrównoważony rozwój obszarów zależ-
nych od rybactwa, zawartą w programie operacyjnym ,,Zrównoważony rozwój sek-
tora rybołówstwa i nadbrzeżnych obszarów rybackich 2007-2013” na kwotę 51 579 
460,09 zł. W najbliższym czasie odbędzie się Walne Zebranie Członków, na którym 
to zostaną przekazane informacje o wszystkich zadaniach, jakie zostaną zrealizowa-
ne w roku 2011 przez Lokalną Grupę Rybacką, w tym o organizacji biur LGR oraz o 
planowanych terminach naboru wniosków. Szczegóły na stronie www.lgrow.pl

Zarząd LGR Obra – Warta
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WIEŚCI Z RATUSZA

Pierwsze w Nowym Roku spotkanie odbyło się 5 stycz-
nia w Restauracji „Stara Rozlewnia”. Przewodnicząca SK Teresa Cichosz 
i wiceprzewodnicząca Grażyna Marcinkowska przywitały gości i członków 
Sejmiku oraz złożyły wszystkim życzenia noworoczne. Następnie Teresa 
Cichosz przedstawiła sprawozdanie z działalności SK za rok 2010. W su-
mie odbyło się 10 spotkań, na których zaprezentowały się różne grupy ar-
tystyczne np. „Tobie Mały Panie” - Kolędy i pastorałki w wykonaniu ucz-
niów Studium Muzycznego prowadzonego przez Teresę Cichosz, „Kolędo-
wanie” w wykonaniu grupy kolędniczej przy Centrum Edukacji Regional-
nej i Przyrodniczej w Mniszkach, prezentacja sekcji teatralnej UTW, pre-
zentacja artystyczna uczniów Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Kamion-
nie, pokaz karate – samoobrona - Stowarzyszenie Kultury Fizycznej SHO-
TOKAN, recital Jerzego Garniewicza, na którym słyszeliśmy piosenki ro-
syjskie i lwowskie, montaż słow-
no-muzyczny „Każdy człowiek, 
każde dziecko jest słońcem, które 
wschodzi” w wykonaniu uczniów 
Zespołu Szkół im. Jana Pawła II 
w Łowyniu, prezentacja nowych 
wierszy Wandy Molik, realiza-
cja tematu POZYTYWKA – spis 
rzeczy pozytywnych - Anny Pręt-
kiej.

Występy artystyczne były do-
datkiem do głównych punktów 
spotkań, którymi były ciekawe 
prelekcje takie jak: „Ogrody pa-
sją od zarania dziejów” - prelekcja połączona z prezentacją multimedial-
ną, „Moje podróże” - prelekcję połączoną z prezentacją multimedialną pt. 
„Podróż po Etiopii”, którą przedstawili dr Ewa Dankowska i prof. Tade-
usz Baranowski, wykładowcy Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu, 
„Międzychód na starej pocztówce” zaprezentował dyrektor Biblioteki Pub-
licznej Antoni Taczanowski, „Włoska kultura, tradycje i obyczaje oraz 
kuchnia włoska” prelekcję wygłosiła Bogusława Skorupińska, kuchnię we-
getariańską przybliżyła nam Ewa Janicka.

Najważniejszym wydarzeniem i największym przedsięwzięciem w 2010 
r. była Gala Sejmiku Kultury, podczas której Burmistrz Międzychodu wrę-
czał przyznane statuetki i listy gratulacyjne. Miłe wspomnienia pozostały 
po sejmikowym spotkaniu wigilijnym, które to uświetniła swoim koncer-
tem Elżbieta Kuczyńska – wokalistka i gitarzystka z Gorzowa. Członkowie 
SK włączali się także w przygotowania innych imprez środowiskowych.

Przewodnicząca zakończyła sprawozdanie podziękowaniem za dwu-
letnią pracę. ustępującemu Zarządowi. Przypomnę, że oprócz przewodni-
czącej i wiceprzewodniczącej Zarząd stanowiły: Agata Świderska, Doro-
ta Mamet i Dorota Gryszczyńska. Zgodnie z kolejnym punktem spotkania 
przystąpiono do procedur wyborczych: przypomnienie regulaminu, wybór 

Komisji Skrutacyjnej, zgłaszanie 
kandydatów, głosowanie. Wybra-
no nowy Zarząd SK w składzie: 
Teresa Cichosz - przewodnicząca, 
Grażyna Marcinkowska - wice-
przewodnicząca, Ewa Głogowska 
– Kurpisz, Dorota Mamet, Agata 
Świderka, Grażyna Kryger. Nowy 
Zarząd wyznaczył datę spotkania 
na 7 stycznia w celu omówienia 
spraw organizacyjnych i progra-
mowych. 

Ostatnim punktem spotkania 
była prelekcja wygłoszona przez 

wykładowcę Uniwersytetu Przyrodniczego w Poznaniu p. dr Ewę Dankow-
ską pt. „Jak to z winem było, czyli...”. Była to bardzo ciekawa prelekcja. 
Wnosiła wiele ciekawostek związanych z historią wina i pouczeń jak na-
leży postępować z winem, gdyż „Wino nie tylko się pije. Wino się wącha, 
obserwuje, podziwia, smakuje, sączy. O winie się mówi”. Żeby zapamiętać 
kiedy, jakie wina się podaje pomocny może być wierszyk: 

„Ryby, drób i cielęcina
Lubią tylko białe wina.
Zaś pod woły, sarny, wieprze
Już czerwone wino lepsze.
Frukty, desery i łakotki
Lubią tylko wina słodkie.
A szampana – wie i kiep
Można podczas, po i przed”.
Były też elementy humorystyczne, ale tych nie będę cytować, zostawię 

to członkom SK do wykorzystania podczas spotkań towarzyskich. 
Spotkanie zakończono omówieniem spraw bieżących oraz innych za-

dań i problemów dotyczących dziedzin kultury.
Następne spotkanie odbędzie się 9 lutego. Serdecznie zapraszamy.

Grażyna Kryger

Spotkanie Sejmiku Kultury
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W sobotę 8 stycznia br. studenci Uniwersytetu Trze-
ciego Wieku spotkali się w restauracji Komnata Ryn-
kowa. Właścicielka lokalu, Erwina Szyrwińska witała 
wchodzących  bardzo serdecznie w sali, którą rozświetlały mi-
goczące na ogromnej choince światełka. Od lampki wina oraz 
smacznej kolacji rozpoczęło się to nasze biesiadowanie. Nie za-
brakło także pięknych melodii w wykonaniu „człowieka – orkie-

stry” - Mieczysława Sorbala i grającej na saksofonie Darii Je-
nek. No i zaczęły się tańce, hulanki, swawole. Prowadzony przez 
saksofonistkę korowód rozśpiewanych tancerzy mknął pomię-
dzy stolikami. Wesołą zabawę przeplatano konkursami przygoto-
wanymi przez studentkę   Małgorzatę Szyrwińską. Wiele uśmie-
chów rozbudzał konkurs z krzesłami, które często „przyrastały” 
do tańczących. Z kolei wybranie najlepiej tańczącej pary nie było 
łatwe, gdyż na parkiecie królowały tańce figurowe. Dobra muzy-
ka i szalona zabawa trwały do późnych godzin wieczornych. Na 
podziw zasłużyli studenci – jak oni pięknie śpiewają – a jaka zna-
jomość słów „Rzek Babilonu”, „Konika na biegunach”, „Kawia-
renek”...! Podsumowaniem cudownych chwil było wylosowanie 
spośród biesiadników zaproszeń na następne zabawy karnawało-
we („Bal przebierańców” i „Lata 60-70-80”) oraz obiady i kawę – 
wszystko organizowane w restauracji „Komnata Rynkowa”.

Daniela Środecka

Zasypało, zawiało,
Wszędzie zimno i biało,
Bezlistne stoją drzewa,
Żaden ptak nie zaśpiewa,
Tylko kraczą gawrony.
A horyzont zamglony
I niskie, ciężkie chmury
Nastrój tworzą ponury.

Seniorzy UTW już drugi rok w Przedszkolu nr 1 im. Miło-
śników Przyrody prowadzą akcję ,,Cała Polska czyta dzieciom”.
Ciocie czytają dzieciom bajki w grupie trzy- i czterolatków. Spo-
tkania z przedszkolakami są zawsze dla nas miłym przeżyciem, a 
zasłuchane buźki maluchów największą radością.

W Przedszkolu nr 1 ciocie uczestniczą także w różnych im-
prezach organizowanych przez dyrekcję i wychowawczynie. 21 

grudnia 2010 r. uczestniczyłyśmy w jasełkach w wykonaniu starszaków, a 25 

stycznia będziemy się bawić na balu przebierańców (oj, będzie zabawa!).
Czytania bajek maluchom podjęły się studentki: Helena Ostrowska, Ali-

cja Pomorska, Danuta Środecka, Grażyna Płócienniczak,  Elżbieta Śpiącz-
ka i Róża Walkowiak. Serdecznie dziękujemy  dyrektor Joannie Grześko-
wiak i całemu gronu pedagogicznemu za zaproszenie studentek UTW do 
tej edukacyjno - wychowawczej  akcji, a także za serdeczną atmosferę, jaka 
panuje w przedszkolu nie tylko podczas tych naszych odwiedzin.

Róża Walkowiak

KOMUNIKATY
1) Zainteresowanych konkursem „Ocalić od zapomnienia” informujemy, 
że termin nadsyłania konkursowych prac zostaje przedłużony do 21 kwiet-
nia 2011 r., a jego rozstrzygnięcie nastąpi w maju br.
2) 14 lutego ukaże się 5. numer „Biuletynu UTW”, którym obok infor-
macji o charakterze sprawozdawczym i kronikarskim dotyczących minio-
nego roku znajdą się relacje i materiały z działań zainicjowanych w bieżą-
cym roku, m. in. inauguracji jubileuszowych obchodów UTW  i  Dysku-
syjnego Klubu Książki, a także fragmenty nadesłanych wspomnień biorą-
cych udział w ogłoszonym przez nas konkursie literackim „Ocalić od za-
pomnienia”. Będzie go można nabyć w każdy poniedziałek (11.00-13.00) 
lub w czwartek (15.00-16.30) w biurze  UTW.  Gorąco polecamy i życzy-
my miłej lektury.

Życie każdego człowieka jest historią i zasługuje na opisanie. Z wielu 
drobnych wspomnień możemy ułożyć obraz całego swojego życia. ...każ-
dy myślący człowiek ma pośród swoich wspomnień niejedno godne zapi-
su. Więc nie skąpmy czasu ani wysiłku i zapisujmy treść własnych wspo-
mnień - apelował Tadeusz Kotarbiński. Pisanie wspomnień zmusza do za-
stanowienia się nad sobą, pozwala lepiej zrozumieć siebie, budzi refleksję 
nad własnym życiem. Może też być swoistą spowiedzią oczyszczającą du-
szę. Może stać się również doskonałą okazją do ożywienia więzi rodzin-
nych czy koleżeńskich. A ponadto pisanie jest procesem twórczym, ćwi-
czy bowiem umysł, wzbogaca język, zachęca do korzystania z różnych źró-
deł. Podczas pisania nie tylko odżywają wspomnienia, ale również rodzą 
się nowe pomysły. Cofając się w czasie, myślimy jednocześnie o przyszło-
ści. Pisząc wspomnienia, uwieczniamy przecież w jakiś sposób siebie, zo-
stawiamy po sobie ślad, ocalamy od zapomnienia. Człowiek żyje tak długo 
– pisał Florian Znaniecki - jak długo żyje pamięć o nim. Pisać możemy dla 
siebie, ale również dla potomnych, środowiska czy sympatyków. Niektó-
rzy twierdzą, że do pisania wspomnień trzeba się porządnie zestarzeć. Nie-
prawda. Krzysztof Zanussi (ur. 1939) zadrwił sobie z tego poglądu w swo-
jej książce „Pora umierać”, napisanej przy okazji 60. urodzin; po jej wyda-
niu zabrał się za realizację kolejnego filmu.

Joanna Targoń twierdzi, że każde wspomnienie jest cenne dla osoby, do 
której należy. Opowiadane, zapisane, pokazane – może być cenne też dla 
innych. Bywa, że staje się dziełem sztuki. 

Znakomitą okazją do opisania swego życia jest ogłoszony przez UTW 
konkurs „Ocalić od zapomnienia”, do udziału w którym gorąco wszystkich 
studentów (siebie także:) zachęcam.

Zofia Głuszak

Dlaczego warto pisać wspomnienia? 

Studentki w przedszkoluKarnawałowy wieczór
w Komnacie Rynkowej

Choć za oknem zawieja,
To przecież jest nadzieja,
Że skończy się ta zima,
Że się jakoś wytrzyma.
Nowy Rok znać nam daje, 
Że dzień dłuższym się staje.
A już za trzy miesiące
Znowu zwycięży słońce!

Krzysztof Borkowski

Zima



Czterdziestu uczniów szkoły podstawowej i gimnazjum brało udział w 
projekcie „Pływam - jestem bezpieczny”. Ci, którzy pilnie uczestniczyli 
w zajęciach, zdobyli kartę pływacką. Do  szczęśliwców należą: Joanna 
Skinder, Bartosz 
Stec, Wojciech 
Wojc iechowski , 
Ernest Frański, Eli-
za Piechocka, Kin-
ga Walczak, Alicja 
Wojciechowska, 
Konrad Wolf, Pa-
tryk Wódkiewicz, 
Daria Matysiak. 
Specjalne podzię-
kowania otrzymali: 
Kinga Walczak, 
Ernest Frański oraz 
pan Hubert Frański, 
który bardzo po-
mógł w organizacji 
wyjazdów na basen. Jako podsumowanie projektu odbyły się zawody pły-
wackie o „Puchar Burmistrza Międzyrzecza”. Najlepsi okazali się: Ernest 
Frański – I miejsce, Patryk Wódkiewicz – II miejsce, Konrad Wolf – III 
miejsce, Alicja Wojciechowska – III miejsce. Nagrody i dyplomy wręczył 
burmistrz Krzysztof Michalski. Monika Bujak, Agnieszka  Skinder i Alek-
sandra Wróż w poprzednim roku szkolnym napisały pracę Józefie Biniasiu 
na konkurs „Kamienie pamięci - znajdź bohatera Września 1939”. W na-
grodę otrzymały dyplomy oraz gry edukacyjne. Efekty ich pracy można 
obejrzeć na stronie IPN-u. 22 grudnia w Zespole Szkół odbyły się jasełka 
przygotowane przez Izabelę Dziechciarz, Elżbietę Skinder, Ewę Białasik i 
Gabrielę Olejnik-Mikrut. Kolędy, pastorałki, piosenki bożonarodzeniowe 
oraz nastrojowa poezja wprowadziły wszystkich uczestników w świątecz-
ny nastrój. Ciepłe życzenia przekazali uczniom, nauczycielom i rodzicom 
dyrektor Mirosława Adamska i ksiądz Ireneusz Majewicz. Dnia 9 stycznia 
2011 r. w sali gimnastycznej przy OSP w Łowyniu odbył się finał Wielkiej 
Orkiestry Świątecznej Pomocy. Po powitaniu zebranych przez dyrektor 
Mirosławę Adamską, rozpoczęły się występy dzieci i młodzieży. W trak-
cie licytowano przedmioty artystyczne oraz słodkości, można było zakupić 
m.in. ozdoby, czapki, czy też prace plastyczne uczniów. Przez cały czas 
działała kawiarenka, w której posilali się przybyli goście. W trakcie impre-
zy trwającej dwie godziny zebrano ponad 1000 zł.

Grudzień to czas, kiedy każdy intensywniej niż zwykle myśli o drugim 
człowieku, czasem dokonuje rozrachunku z samym sobą. Wszystko po to, 
by lepiej przygotować się do najbardziej wyczekiwanych Świąt Narodzenia 
Pańskiego, bo właśnie wtedy każdy z nas może mieć na tyle dużą dłoń, by 
móc uczynić z niej Betlejem. Każdy z nas może mieć na tyle ciepłe serce, 
ze może przyjąć nowo narodzoną miłość. Do tego wystarczy tylko wiara, 
nadzieja a miłość przyjdzie sama...

Szczególną okazją pozwalającą przekonać się o prawdziwości tych słów 
stają się wigilie klasowe, 
które od lat odbywają się w 
naszej szkole. Przy dźwię-
kach kolęd, w atmosferze 
przybliżającej nadchodzące 
święta, przy blasku wigilij-
nych świec i stole przykry-
tym białym obrusem spoty-
kają się nie tylko uczniowie 
ze swoimi wychowawcami, 
ale i wszyscy pracownicy 
szkoły. To dobra chwila, 
by, łamiąc się opłatkiem, 
zapomnieć wszelkie niepo-
rozumienia, przeprosić za 
to, co mogło przysporzyć 
zmartwień i trosk.

Dopełnieniem tradycji są też rokrocznie przygotowywane jasełka bożo-
narodzeniowe. Słowno-muzyczne widowisko pozwala bliżej poznać histo-
rię narodzin Jezusa. W tym roku stało się ono pretekstem do przekazania 
ogólnoludzkich norm, którymi wszyscy powinniśmy się kierować w życiu, 
by stało się ono odzwierciedleniem nauk Pisma Świętego.

W okresie przedświątecznym w świetlicy i bibliotece szkolnej odbyły 
się też kiermasze, pod-
czas których możliwe 
było nabycie kartek 
świątecznych i ozdób 
przygotowanych przez 
uczniów.

W świetlicy szkol-
nej przeprowadzono 
konkurs na wykonanie 
najciekawszej ozdo-
by choinkowej- dzie-
ci wykonały 17 prac. 
Świetlica, jak co roku, 
zaistniała także w kon-

kursie na kartkę bożonarodzeniową zorganizowanym przez Sejmik Kultury 
w Międzychodzie- dostarczono 30 prac wykonanych przez dzieci. 

Poza tym, w celu rozwijania uzdolnień artystycznych dzieci oraz dosko-
nalenia umiejętności recytatorskich 
a także po to, by poszukiwać coraz 
to nowych interpretacji utworów 
poetyckich, zorganizowane zostały 
konkursy recytatorskie. 

W konkursie adresowanym do 
uczniów klas II i III zwycięzcami 
zostali: Marcelina (I m.) i Floren-
tyna (III m.) Martyńskie oraz Seba-
stian Lubik (II m.).

Wśród uczniów klas IV-VI ko-
misja nagrodziła: Tomasza Grze-
siaka, Paulinę Piechowiak i Olgę 
Kubicką.

Już 7 stycznia odbędzie się ko-
lejny konkurs – eliminacje do XXVI 
Wojewódzkiego Konkursu Recy-
tatorskiego- organizowany przez 
Gimnazjum nr 2. Uczniowie naszej 

szkoły zaprezentują tam przygotowany przez siebie wiersz oraz fragment 
prozy. Na razie czeka ich sporo pracy pod okiem nauczycieli polonistów.

Kilkunastu uczniów naszej szkoły przystąpiło także do etapów szkol-
nych Wojewódzkiego Konkursu Humanistycznego i Wojewódzkiego Kon-
kursu Matematyczno-Przyrodniczego. 

Kilkoro z nich uzyskało na tyle wysokie wyniki, ze zakwalifikowali się 
oni do etapów rejonowych. 

W konkursie matematyczno- przyrodniczym szkołę reprezentować 
będą: Tomasz Grzesiak, Agata Śpiaczka, Adrian Papla i Arkadiusz Berg-
mann- uczniowie klas VI, zaś w konkursie humanistycznym udział wezmą: 
podobnie jak w mat.- przyrod.- Tomasz Grzesiak, ale także Jeremi Przybyl-
ski, Jakub Marciniak- z klas VI; Kamil Urban, Brandon Piechocki i Kinga 
Rogowska- z klas V.
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 INFORMACJE OŚWIATOWE 

Grudzień w „Dwójce”
 INFORMACJE OŚWIATOWE 

Zespół Szkół im. Jana Pawła II w Łowyniu

14 stycznia br. odbyło się Zebranie Sprawozdawczo-Wyborcze Delega-
tów Towarzystwa Przyjaciół Dzieci mające na celu podsumowanie pracy 
organizacji w latach 2007-2010 oraz wybór Zarządu Towarzystwa Przyja-
ciół Dzieci na nową kadencję 2011-2014.

Ponieważ panie z poprzedniego Zarządu w liczbie 6 osób złożyły re-
zygnację z dalszego pełnienia swych funkcji i kandydowania na kadencję 
2011-2014 m.in.: prezes – Maria Drzymała, sekretarz Wiesława Kowalska, 
skarbnik – Mirosława Pospieszała, członek prezydium Aldona Zajdlic oraz 
pp. Barbara Mleczak i Halina Żok. Dokonano wyboru nowych chętnych 
osób do pracy w nowym Zarządzie na nową kadencję 2011-2014 w oso-
bach: prezes Zarządu Krystyna Górska, wiceprezes Ewa Hellwich, sekre-
tarz Agnieszka Langner, 
skarbnik Maria Gajewy, 
członek prezydium Barbara 
Wojtkowiak – koło Dzieci 
Niepełnosprawnych oraz 
członkowie Zarządu Wło-
dzimierz Gajewy, Elżbieta 
Maciej, Helena Pytel, Maria 
Sokołowska, Beata Zime-
cka-Tomala. Wybrano też 
Komisję Rewizyjną Zarządu 
w osobach: przewodniczący 
Karol Piasek, członkowie 
Halina Wzientek i Elżbieta 
Mazana. Nowy Zarząd zamierza kontynuować wypróbowane i cenione for-
my pracy wychowawczo-opiekuńcze i edukacyjne dzieci podopiecznych i 
rodziców zgodnie ze statutem organizacji i możliwościami organizacyjny-
mi. Jesteśmy organizacją pożytku publicznego, nie prowadzimy działalno-
ści dochodowej dlatego zwracamy się do Szanownych mieszkańców mia-
sta i powiatu międzychodzkiego o wsparcie naszej działalności, sponsoring 
i przeznaczenie 1% na numer KRS 0000322302 z dopiskiem dla TPD w 
Międzychodzie. Za życzliwość – Dziękujemy. Adres kontaktowy: prezes 
Zarządu TPD – Krystyna Górska, ul. 17 Stycznia, 64-400 Międzychód, tel.: 
95 748 5360.

Towarzystwo Przyjaciół Dzieci



W piątek 10 grudnia 2010 r. w Od-
dziale dla Dzieci Biblioteki Publicznej 
im. J. D. Janockiego w Międzycho-
dzie odbyło się „Małe kolędowanie”. 
Uczestnikami byli „Młodzi Czytelni-
cy” –  grupa dzieci, która od 3 lat bierze 
udział w piątkowych zajęciach prowa-
dzonych przez pracownika Oddziału.

W bibliotece zapanował przedświą-
teczny nastrój. Na początku dzieci wysłuchały prelekcji na temat tradycji i 
obrzędów związanych ze świętami Bożego Narodzenia, wygłoszonej przez 
dyrektora biblioteki A. Taczanowskiego. Spotkanie wzbudziło duże zainte-
resowanie dzieci, które bardzo chętnie opowiadały o zwyczajach świątecz-
nych panujących w ich domach.

Świątecznej atmosferze to-
warzyszyło wspólne śpiewanie 
kolęd przy akompaniamencie gi-
tary, fletu i saksofonu.

Na zakończenie wszyscy 
wspólnie podzielili się opłat-
kiem, życząc sobie nawzajem 
zdrowia i wszelkiej pomyślności 
na nadchodzące Święta Bożego 
Narodzenia i Nowy Rok.

Lucyna Gierczak

Z nastaniem Nowego Roku zwykliśmy przedsiębrać gruntowne porządki w 
rozmaitych dziedzinach naszej działalności. Pierwsze tegoroczne spotkanie z Pań-
stwem pragnę zatem poświęcić takim właśnie, noworocznym porządkom.

W ubiegłym roku, a także i poprzednim, niżej podpisany, jako przedstawiciel 
Muzeum Regionalnego w Międzychodzie, uczestniczył w przygotowaniu najmłod-
szego z turystycznych szlaków przebiegających przez Pojezierze Międzychodz-
ko-Sierakowskie, ścieżki rowerowej „Szlakiem Powstań Narodowych w powiecie 
międzychodzkim 1769-1919”. Wspólnie z członkami Sto-
warzyszenia na Rzecz Ziemi Międzychodzkiej i Towarzy-
stwa Miłośników Ziemi Sierakowskiej, przede wszystkim 
w osobach bezpośrednich współpracowników: Antoniego 
Taczanowskiego i Jarosława Łożyńskiego, opracowaliśmy 
„warstwę informacyjną” szlaku, podczas gdy inni organiza-
torzy „przecierali” szlak w terenie. Zgromadzono i w przy-
stępnej oraz atrakcyjnej formie spopularyzowano spory za-
sób wiadomości dotyczących udziału mieszkańców powiatu 
międzychodzkiego w zrywach narodowowyzwoleńczych na 
przestrzeni półtora stulecia. Ukazała się, wydana drukiem 
(dostępna również w Internecie) mapa-informator; na tra-
sie szlaku ustawiono okazałe, barwne tablice informacyjne. 
Wszyscy zaangażowani w przedsięwzięcie dokładali wszel-
kich starań, aby ten nowy element turystycznej infrastruktury 
ubogacił nasz region i przydał mu atrakcyjności. Czy zadanie 
to powiodło się w pełni?

Ze względu na udział w przygotowaniu szlaku w przeważającej mierze środo-
wisk działaczy społecznych z Międzychodu oraz w nieco mniejszym stopniu, Siera-
kowa i Kwilcza, nowo opracowana ścieżka rowerowa przebiega przez tereny trzech 
wyżej wymienionych gmin, omijając czwartą gminę naszego powiatu – Chrzyp-
sko Wielkie. Przyczynił się do tego z pewnością również spontaniczny charakter 
przedsięwzięcia i pośpieszna jego realizacja, ale zwłaszcza brak bliższych kontak-
tów oraz ściślejszej współpracy między amatorami turystyki i historii regionalnej w 
naszym regionie.

Tak czy owak, w dotychczasowej postaci nasz powiatowy „Szlak Powstań 
Narodowych” posiada lukę - nieopracowany dotąd fragment, nieprzetartą jeszcze 
ścieżkę, przebiegającą terenami gminy Chrzypsko Wielkie. Okolice te posiadają, 
podobnie jak pozostałe gminy naszego 
powiatu, swoje własne, silne związki z 
wydarzeniami i uczestnikami powstań-
czych walk podejmowanych przez 
Wielkopolan w okresie zaborów. Warto 
zatem, a nawet powinno się, utworzyć 
odnogę „Szlaku Powstań Narodowych w 
powiecie międzychodzkim 1769-1919”, 
biegnącą na wschód, do Chrzypska. 
Szlak nie tylko zyskałby w ten sposób na 
atrakcyjności (gmina Chrzypsko Wiel-
kie należy do najbardziej malowniczych 
zakątków Pojezierza Międzychodzko-Sierakowskiego), ale też jego przekaz stał-
by się przez to pełniejszy, zwłaszcza, jeśli obok dotychczasowych jego bohaterów 
uwzględnione zostaną w nim postacie takie jak bohater dzisiejszego artykułu – je-
den z XIX-wiecznych dziedziców Chrzypska Wielkiego, Emil Kierski. Związki 
tego wybitnego Wielkopolanina z naszą „małą Ojczyzną” umknęły uwadze orga-
nizatorów szlaku. Bardzo nad tym faktem ubolewam - jako jedna z osób odpowie-
dzialnych za kształt szlaku. Kolejne przypadki niedociągnięć w dotychczasowym 
opracowaniu szlaku, jakie zdołałem zidentyfikować, złożyły się na mini-cykl ar-
tykułów, będący w istocie tymczasowym suplementem do istniejących materiałów 
promocyjnych na temat „Szlaku Powstań Narodowych”.

Emil Kierski pochodził ze starożytnego rodu szlacheckiego Kierskich herbu 
Jastrzębiec. Gniazdem rodowym jego przodków był podpoznański Kiekrz, majątek 
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Biblioteka Publiczna
im. Jana Daniela Janockiego w Międzychodzie

Muzeum Regionalne
Muzeum Regionalne składa podziękowania ofiarodawcom: • 

Kai, Olafowi, Joannie i Danielowi Zwierzchowskim z Kamionny – za zabyt-
kową butelkę z międzychodzkiego browaru oraz skamieniałości belemnitów, 
• Edwardowi Kroppowi z Głażewa – za skamieniałość jeżowca, • Piotrowi 
Gwizdałowi z Międzychodu – za zabytkową monetę polską, półgrosz króla 
polski Jana Olbrachta. 

Biblioteka Publiczna im. Jana Daniela Janockiego zaprasza 
na promocję książki Macieja Mazurka Światła nad rzeką – 
poezji poświęconej ziemi międzychodzkiej, która odbędzie 

18 lutego o godz. 17.00 w Sali Mieszczańskiej Muzeum Regionalnego.

Biblioteka Publiczna im. Jana Daniela Janockiego w Międzychodzie ser-
decznie zaprasza na uroczyste otwarcie nowego budynku filii bibliotecznej 
w Bielsku. Uroczystość odbędzie się 28. stycznia o godz. 17.00. Szcegóło-
wy program znajdzie się na afiszach.

XXV edycja konkursu na „Najpiękniejszą ozdobę choinkową”
16.12.2010 r. jury w składzie: Mirosława Borowiak – przewodnik muzealny, 

mgr sztuki Zbigniew Jakubowski, Agnieszka Konieczna – starszy bibliotekarz 
dokonało oceny prac nadesłanych na XXV edycję konkursu bożonarodzenio-

wego na „Najpiękniejszą 
ozdobę choinkową”, orga-
nizowanego przez Muzeum 
Regionalne – Oddział Bi-
blioteki Publicznej im. J.D. 
Janockiego w Międzycho-
dzie. Jak co roku, w „Małej 
Galerii” na I piętrze mu-
zeum stanęła choinka, któ-
rą muzealnicy przyozdobili 
pracami konkursowymi. 10 
stycznia 2011 r., o godz. 
10.00, nastąpiło uroczy-
ste wręczenie dyplomów 
i nagród rzeczowych pla-
cówkom przedszkolnym 

biorącym udział w konkursie, Środowiskowemu Domu Samopomocy w Mię-
dzychodzie oraz uczniom szkół podstawowych - twórcom prac indywidualnych. 

Wyróżnienia i nagrody rzeczowe przyznano: Przedszkolu Nr 1 im. Miło-
śników Przyrody w Międzychodzie, Przedszkolu Nr 2 im. Czesława Janczar-
skiego z Oddziałami Integracyjnymi w Międzychodzie, Przedszkolu Nr 3 im. 
Jana Brzechwy w Międzychodzie, Przedszkolu Nr 4 im. Kubusia Puchatka w 
Międzychodzie, Przedszkolu im. Przyjaciół Książki w Sierakowie, Przedszkolu 
w Łowyniu, Przedszkolu „U Reksia” w Chrzypsku Wielkim, Przedszkolu w 
Kwilczu i Środowiskowemu Domu Samopomocy w Międzychodzie.

Wyróżnienia i nagrody indywidualne otrzymali: 
1) w kategorii klas I-III: Nadia Łapa (kl. III a SP Nr 1), Natalia Nehring kl. 

III c, SP Nr 1 w Międzychodzie, Monika Wittchen (kl. III c, SP Nr 1), Krzysz-
tof Krajewski (kl. III c, SP Nr 1), Julia Janczyk (kl. III d, SP Nr 1), Maksymilian 
Goździk kl. I b, SP Nr 2), Miłosz Tomkowiak (kl. I b, SP Nr 2), Kacper Paszke 

W W W

Jastrzębiec – herb 
rodowy Kierskich

Dwór w Chrzypsku Wielkim

W W W

Małe kolędowanie

(kl. II b, SP Nr 2), Dawid Szajkowski (kl. II b, SP Nr 2), Wiktoria Gromadecka 
(kl. III, ZS Kamionna), Zuzia Mniszek (kl. III, ZS Kamionna), Maria Stecko 
(kl. III, ZS Kamionna), Łukasz Paech (kl. III, ZS Kamionna), Marysia Stasik 
(kl. I, ZS Kwilcz), 

2) w kategorii klas IV-VI: Jakub Figielski (kl. V b, SP Nr 1), Mateusz Rys 
(kl. V b, SP Nr 1), Pamela Herot (kl. V b, SP Nr 2), Patrycja Piechota (kl. V b, 
SP Nr 2) w Międzychodzie, Agata Śpiączka (kl. VI b, SP Nr 2), Paulina Go-
rajska (kl. IV, ZS Kwilcz), Marta Najder (kl. IV, ZS Kwilcz), Julia Łodyga (kl. 
V, ZS Kwilcz), Martyna Łodyga (kl. V, ZS Kwilcz), Hubert Kwiatkowski (kl. 
V, ZS Kwilcz), Magdalena Gorajska (kl. VI, ZS Kwilcz), Bartosz Łodyga (kl. 
VI, ZS Kwilcz, Patryk Lisek (kl. VI, ZS Kwilcz), Damian Nowak (kl. VI, ZS 
Kwilcz), Oliwia Cechelt (kl. VI, ZS Kamionna), Martyna Michałek (kl. VI, ZS 
Kamionna), Sylwia Mniszek (kl. VI, ZS Kamionna), Anna Wieczorek (kl. VI, 
ZS Kamionna), Weronika Woś (kl. VI, ZS Kamionna). Gratulujemy laureatom 
i już teraz zapraszamy do wzięcia udziału w kolejnym konkursie plastycznym, 
który odbędzie się wiosną, a poświęcony będzie tradycyjnie ozdobom wielka-
nocnym.

W
Przedszkolaków oraz uczniów szkół podstawowych i gimnazjów zaprasza-

my do skorzystania z oferty Muzeum Regionalnego, jaką przygotowaliśmy na 
ferie zimowe. Piotr Piechowiak – malarz aktualnie wystawiający swe prace w 
muzeum wspólnie z bibliotekarką Agnieszką Konieczną poprowadzą warszta-
ty plastyczne. Uczniów klas I-III szkół podstawowych oraz przedszkolaków 
zapraszamy (8.02, godz. 1100), uczniów klas IV-VI oraz gimnazjalistów (8.02, 
godz. 1400). Przewodnik muzealny Mirosława Borowiak zapozna chętnych z 
tajnikami dawnego gospodarstwa domowego (1.02, godz. 1100, 9.02, godz. 
1100), a kierownik muzeum Artur Paczesny pomoże młodym pasjonatom histo-
rii rodzinnej w przygotowaniu drzew genealogicznych (3.02, godz. 1100, 10.02, 
godz. 1100).� mrm

cd. na str. 9

Emil Kierski z Chrzypska Wielkiego (1810-1874) 
publicysta, redaktor, powstaniec listopadowy

Remanent na powstańczym szlaku (1)
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Już po raz trzynasty w swojej 19-letniej historii w Międzychodzie zagra-
ła Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy. Międzychodzki sztab utworzony 
został przy Powiatowej Radzie Młodzieży pod przewodnictwem Dariusza 
Wacławika.

Do akcji ponowie włączył się Bank PEKAO S.A. w Międzychodzie, 
Nadwarciańskie Centrum Animacji Kultury i Ochrony Dziedzictwa Regio-
nalnego, Międzychodzki Ośrodek Sportu Turystyki i Rekreacji sp. z o.o., 
Urząd Miasta i Gminy w Międzychodzie, Starostwo Powiatowe w Mię-
dzychodzie, Klub Integracji Społecznej, Komenda Powiatowa Policji w 
Międzychodzie oraz Komenda Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w 
Międzychodzie. Ponadto do akcji zaangażowało się wiele osób poświęca-
jąc swój czas jakże szczytnej idei.

XIX Finał WOŚP

L.p. Nazwa Urządzenia sztuk cena jednostkowa wartośćbrutto Data przyjęcia Miejsce przeznaczenia

1. Lampa do fototerapii 1             2 343,95 zł             2 343,95 zł 05.12.1997 Oddział Neonatologiczny

2. Stanowisko CPAP dla dzieci z kompresorem 1             5 276,97 zł             5 276,97 zł 25.03.1998 Oddział Neonatologiczny

3. Oxymetr SW Medico 1             2 531,13 zł             2 531,13 zł 25.03.1998 Oddział Neonatologiczny

4. Pompa strzykawkowa 1             1 730,00 zł             1 730,00 zł 25.03.1998 Oddział Neonatologiczny

5. Nosze podbierające 1             1 794,00 zł             1 794,00 zł 22.10.1998 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

6. Uniwersalne nosze, unieruchomienie głowy 1                491,56 zł                491,56 zł 22.10.1998 Pogotowie Ratunkowe Sieraków

7. Aparat do odsysania dróg oddechowych 1                       -   zł                       -   zł 22.10.1998 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

8. Laryngoskop 1                       -   zł                       -   zł 22.10.1998 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

9. Uniwersalne nosze, unieruchomienie głowy 1                491,56 zł                491,56 zł 17.02.1999 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

10. Unieruchomienie pediatryczne 1             1 137,39 zł             1 137,39 zł 17.02.1999 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

11. Deska ortopedyczna z trzema paskami 1                742,72 zł                742,72 zł 17.02.1999 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

12. Deska ortopedyczna z trzema paskami 1                742,72 zł                742,72 zł 17.11.1999 Pogotowie Ratunkowe Sieraków

13. Unieruchomienie pediatryczne 1             1 137,39 zł             1 137,39 zł 17.11.1999 Pogotowie Ratunkowe Sieraków

14. Kołnierz ortopedyczny 3                  67,27 zł                201,81 zł 17.11.1999 Pogotowie Ratunkowe Sieraków

15. Kołnierz ortopedyczny 1                  67,27 zł                  67,27 zł 17.11.1999 Pogotowie Ratunkowe Międzychód

16. Pulsoksymetr 1             6 390,47 zł             6 390,47 zł 05.06.2003 Oddział Pediatryczny

17. Urządzenie do przesiewowych badań słuchu 1           12 501,06 zł           12 501,06 zł 07.07.2003 Oddział Neonatologiczny

18. Ssak elektryczny 1             2 663,74 zł             2 663,74 zł 29.08.2003 Oddział Pediatryczny

19. Pompa strzykawkowa 2             4 933,12 zł             9 866,24 zł 21.10.2003 Oddział Pediatryczny

20. Ssak elektryczny 1             2 692,36 zł             2 692,36 zł 18.12.2003 Oddział Pediatryczny

21. Inhalator 1             2 828,02 zł             2 828,02 zł 31.03.2004 Oddział Pediatryczny

22. Pompa strzykawkowa 3             3 507,73 zł           10 523,19 zł 08.04.2004 Oddział Pediatryczny

23. Pulsoksymetr 1             4 575,05 zł             4 575,05 zł IV.2004 Oddział Pediatryczny

24. Glukometr 1                       -   zł                       -   zł   Oddział Pediatryczny

25. Kardiomonitor nieinwazyjny 1           22 029,13 zł           22 029,13 zł 27.09.2004 Oddział Pediatryczny

26. Ciśnieniomierz pediatryczny 1                775,83 zł                775,83 zł 20.08.2004 Oddział Pediatryczny

27. Waga noworodkowa 1             2 781,90 zł             2 781,90 zł 17.12.2004 Oddział Pediatryczny

28. Inhalator 1             2 769,19 zł             2 769,19 zł 13.12.2004 Oddział Pediatryczny

29. Inkubator ATOM 1           39 740,49 zł           39 740,49 zł 30.09.2006 Oddział Neonatologiczny

30. Terminal do przesyłania danych 1             1 700,68 zł             1 700,68 zł 23.07.2009 Oddział Neonatologiczny

31. Urządzenie do screeningowego badania słuchu 
OTO READ wraz z wyposażeniem 1             9 634,37 zł             9 634,37 zł 17.12.2009 Oddział Neonatologiczny

RAZEM             150 160,19 zł    

Tegoroczna zbiórka pieniędzy poświęcona była ratowaniu zdrowia 
dzieci ze schorzeniami urologicznymi oraz nefrologicznymi.

W trzynastoletniej historii międzychodzkich finałów w akcjach zbiór-
ki udział wzięło 2.240 wolontariuszy. Zebraliśmy ogółem 241 tyś. zł. W 
tym miejscu należy dodać, iż w minionym okresie szpital w Międzychodzie 
wzbogacił się o sprzęt przekazany przez Fundacje WOŚP na ogólną kwotę 
ponad 150 tyś zł. 

W dniu 9 stycznia 2011 r. na ulice Międzychodu wyszło 120 wolon-
tariuszy. Ponadto od godz. 15.00 w hali sportowo-widowiskowej w Mię-
dzychodzie odbył się koncert prezentujący dorobek artystyczny między-
chodzkich szkół oraz CAK. Podczas koncertu odbyła się również licytacja 
przedmiotów przesłanych przez warszawski sztab WOŚP oraz upominków 
przekazanych przez międzychodzkie firmy oraz prywatne osoby.

Tradycyjnie podsumowaniem międzychodzkiego finału był o godz. 
20.00 pokaz sztucznych ogni. Podczas XIX Finału WOŚP w Międzycho-
dzie zebrano kwotę 19.458,36 zł.



Stowarzyszenie powstało w 2007 r. Zajmuje się organiza-
cją, w Poznaniu i wielu miastach Wielkopolski, inscenizacji 
historycznych związanych z Powstaniem Wielkopolskim 
1918/1919. Z dużym uznaniem społecznym spotykały się 
rekonstrukcje historyczne na Placu Wolności w Poznaniu, w 
czasie kolejnych obchodów rocznicowych Powstania Wielko-
polskiego. Na szczególne uznanie zasługuje aktywna działalność 
Stowarzyszenia w roku obchodów 90. rocznicy Powstania Wielkopolskiego. 
Członkowie Stowarzyszenia „3. Bastion Grolman” uczestniczyli w szkolnych 
lekcjach historii, opowiadając o historii Powstania Wielkopolskiego, prezentu-
jąc jednocześnie mundury, odznaki powstańcze i uzbrojenie uczestników zrywu 
niepodległościowego. Ubrani w historyczne mundury powstańców wielkopol-
skich reprezentowali podczas uroczystości rocznicowych w Warszawie w 2008 
r. Członkowie Stowarzyszenia uczestniczyli ponadto w licznych uroczysto-
ściach i imprezach, występowali też w telewizji w scenkach ilustrujących dzie-
je powstania. Mieszkańcy Ziemi Międzychodzkiej mieli okazję poznać Stowa-
rzyszenie i jego działalność już podczas ubiegłorocznych obchodów rocznicy 
Powrotu Międzychodu do Macierzy, gdy członkowie Grupy »GROLMAN« 
odtworzyli w naszym mieście wydarzenia z 19 stycznia 1920 r., czyli oficjalne 
przejęcie Międzychodu przez przybyłego do naszego miasta gen. Józefa Do-
wbora-Muśnickiego w asyście komisji składającej się z oficerów alianckich.
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Stowarzyszenie Grupa Rekonstrukcji Historycznej 

„3. Bastion »Grolman«”

Komitet Ochrony Pamięci Walk i Męczeństwa w Międzychodzie, Staro-
stwo Powiatowe w Międzychodzie, Urząd Miasta i Gminy w Międzychodzie 
oraz Fundacja 750-Lecia Kamionny byli organizatorami obchodów 92. rocznicy 
Wybuchu Powstania Wielkopolskiego w powiecie międzychodzkim i 91. rocz-
nicy powrotu Międzychodu do Macierzy. Uroczystości rocznicowe rozpoczęły 
się w Międzychodzie 17 stycznia o godz. 9.40 przed Pomnikiem Powstańców 
Wielkopolskich, gdzie zebrały się rodziny Powstańców Wielkopolskich, kom-
batanci RP, członkowie Koła Związku Sybiraków, księża, władze samorządo-
we powiatu oraz miast i gmin powiatu międzychodzkiego, delegacje zakładów 
pracy, Cechu Rzemiosł Różnych, Komendy Powiatowej Policji w Międzycho-
dzie, Komendy Powiatowej Państwowej Straży Pożarnej w Międzychodzie, 
organizacji społecznych, partii politycznych, delegacje młodzieży szkół, ZHP, 
Strzelca i mieszkańcy miasta. W uroczystości wzięli też udział: Lech Dymarski 
- przewodniczący Sejmiku Województwa Wielkopolskiego, Adam Kaczmarek 
- przedstawiciel wojewody wielkopolskiego, Ryszard Danecki - przedstawiciel 
Zarządu Głównego Towarzystwa Pamięci Powstania Wielkopolskiego, Jaro-
sław Łożyński - dobosz Powstania Wielkopolskiego.

Antoni Taczanowski przewodniczący Komitetu Ochrony Pamięci Walk i 
Męczeństwa w Międzychodzie po powitaniu zebranych oddał głos Romanowi 
Musiałowi Burmistrzowi Międzychodu, który w wystąpieniu przybliżył wy-
darzenia związane z powrotem Międzychodu do Macierzy i przebiegiem po-
wstania w naszej gminie. Po złożeniu kwiatów zebrani przejechali na dalszą 
część uroczystości do Kamionny. W kościele pw. Narodzenia NMP została 
odprawiona msza św. w intencji Powstańców Wielkopolskich, podczas której 
ksiądz proboszcz Rafał Jarmuż wygłosił poruszającą serca zebranych, utrzy-
maną w patriotycznym tonie, homilię. Po mszy św. wystąpiła młodzież z Ze-
społu Szkolno-Przedszkolnego z Kamionny z montażem słowno-muzycznym 
przygotowanym przez Hannę Nowaczyk, Dobiesławę Frąckowiak i Krystiana 
Dobkiewicza. Następnie zabrał głos starosta powiatu międzychodzkiego Julian 
Mazurek, przedstawiając przebieg walk powstańczych w powiecie między-
chodzkim. Członkowie Stowarzyszenia Grupy Rekonstrukcji Historycznej „3. 
Bastion GROLMAN” z Poznania z ochotnikami z Kamionny odtworzyła bitwę 
o Kamionnę, która została stoczona 16 stycznia 1919 r. Inscenizacja - atak He-
imatschutzu, wybuchy granatów, strzały z karabinów, wycofywanie się obroń-
ców i następnie zwycięski kontratak powstańców, w tym udział kobiet z dziećmi 
na rękach z żywym inwentarzem i sanitariuszka spiesząca na ratunek rannym, 
dostarczyły uczestnikom uroczystości wielu wrażeń i zapewne pozostanie na 
długo w pamięci jako żywa lekcja historii przedstawiająca jedną z najważniej-
szych, największych i najkrwawszych bitew stoczonych w naszym powiecie 
w Powstaniu Wielkopolskim. Następnie z orkiestrą dętą z Piły, drużyną sztan-
darową Hufca ZHP z Międzychodu i pocztami sztandarowymi udały się dele-
gacje przybyłe na uroczystości wraz z mieszkańcami Kamionny pod Pomnik 
Powstańców Wielkopolskich, gdzie odbył się Apel Poległych Powstańców z 
trzykrotna salwą honorową w wykonaniu grupy Grolman, po czym delegacja 
harcerzy udała się ze zniczem i kwiatami do kwatery powstańczej znajdującej 

się na cmentarzu parafialnym. 
Po złożeniu wiązanek kwia-
tów pod pomnikiem i hono-
rze sztandarów uroczystości 
zakończono. Przewodniczący 
KOPWiM w Międzychodzie 
w imieniu organizatorów 
złożył podziękowanie grupie 
Grolman i biorącym udział w 
inscenizacji Boju o Kamionnę 
mieszkańcom Kamionny, mło-
dzieży z ZSP im. Powstańców 
Wielkopolskich w Kamionnie 
za montaż słowno-muzyczny, 
pracownikom Biblioteki Pu-
blicznej im. Jana Daniela Ja-
nockiego w Międzychodzie za 
pomoc w organizacji uroczy-
stości, Komendzie Powiato-
wej Policji w Międzychodzie 
i OSP Kamionna za zabezpie-
czenie miejsca inscenizacji 
oraz trasy przemarszu, harce-
rzom i drużynie sztandarowej 
Hufca ZHP w Międzycho-
dzie, „Kamionszczankom” za 
obsługę gości i smaczne wy-
pieki, NCAKiODR PROM 
w Międzychodzie za nagło-
śnienie i udział orkiestry dętej 
oraz wszystkim mieszkańcom 
Kamionny zaangażowanym w 
przygotowanie uroczystości. 
Całość prowadził przewodni-
czący KOPWiM w Między-
chodzie Antoni Taczanowski.

Uroczystości związane z 
92. rocznicą bitwy o Kamion-
nę były inauguracją rocznych 
obchodów jubileuszu 750-
lecia Kamionny.

Redakcja, fot. mktp

Bój o Kamionnę dziedziczony przez rodzinę nieprze-
rwanie od XIV/XV w. niemal do okresu rozbiorów. 
Urodził się jako dziecko Michała Kierskiego i Ka-
tarzyny z Kayserów, właścicieli majątku Chrzypsko 
Wielkie w powiecie międzychodzkim. Po odebraniu 
starannego wychowania i edukacji domowej uczył 
się w Gimnazjum Marii Magdaleny w Poznaniu. 
Stamtąd w 1830 r. udał się do ogarniętej powstaniem 
Warszawy, aby włączyć się do walki o niepodległość 
Polski. Służył w nowo utworzonym 1 pułku woje-
wództwa kaliskiego (później przemianowanym na 
13 pułk piechoty), biorąc udział m.in. w bitwach pod 
Kockiem i Szymanowem. W uznaniu waleczności i 
zasług otrzymał stopień porucznika. Po upadku po-
wstania i powrocie do Wlk. Księstwa Poznańskiego 
ukończył edukację prywatnie, po czym zamieszkał 
w swoim majątku w Chrzypsku Wielkim. Od 1841 
r. współpracował z założonym w Szamotułach To-
warzystwem Starożytności Polskich. Efektem tej 
działalności było wydanie przez Emila Kierskiego, 
wspólnie z Jędrzejem Moraczewskim, 2-tomowego 
dzieła pt. „Starożytności polskie”. W 1848 r. pełnił najwyższy urząd w cywilnej 
organizacji powstańczej – był komisarzem powiatu międzychodzkiego. Także po 
wygaśnięciu działań powstańczych uczestniczył w dalszych wydarzeniach Wiosny 
Ludów, tworząc powiatowe struktury Ligi Polskiej i stając na jej czele.

Po sprzedaży Chrzypska mieszkał początkowo w nabytym od Przystanowskich 
majątku Białężyn, jednak wskutek trudności finansowych musiał się go wkrótce 
pozbyć. Tym razem osiadł na stałe w Poznaniu, gdzie poświęcił się wyłącznie pracy 
literackiej. Pisywał artykuły do niezliczonej wprost ilości czasopism, m.in. „Przy-
jaciela Ludu”, „Roku”, „Tygodnika Ilustrowanego”, „Dziennika Domowego”, 
„Orędownika Naukowego”, „Czasu”, „Strzechy” i „Włościanina”.

W 1859 r. podjął stałą współpracę z Towarzystwem Przyjaciół Nauk w Po-
znaniu, początkowo jako bibliotekarz, a następnie jako jeden z najczynniejszych 
członków Wydziału Historyczno-Lite-
rackiego. Swoje prace publikował odtąd 
także w „Rocznikach Tow. Przyj. Nauk”. 
W 1867 r. założył i przez 2 lata redago-
wał miesięcznik „Przegląd Wielkopolski 
Historyczny i Literacki”, przed którym 
postawił zadanie popularyzacji wiedzy na 
temat przeszłości Wielkopolski. W swo-
ich pismach podejmował najczęściej wła-
śnie tę, bliską mu tematykę. Oto niektóre 
z tytułów jego prac: Opis statystyczny i 
historyczny Obwodu Boreckiego w W. Ks. 
Poznańskim w powiecie krotoszyńskim, 
Czasopisma polskie w Poznańskiem od 
ich początku, Generałowie wielkopolscy. 
Oprócz pisania opracowań historycznych, Emil Kierski próbował swych sił także 
jako poeta (np. wiersz Do Ziemi Krakowskiej), wydał także praktyczny przewodnik: 
Prawo względem ukarania kradzieży drzewa z lasów, wyjaśnienie na użytek oby-
wateli i ludu. Zmarł w Poznaniu 22 IV 1874 r. Żonaty był dwukrotnie: z Melanią z 
Żychlińskich, z którą miał młodo zmarłych synów: Antoniego – z zawodu księgarza 
(1852-1874) i Ludwika (1855-1865) oraz córkę Marię, zamężną Wysocką; u schył-
ku życia, po śmierci pierwszej żony, poślubił Emilię z Radońskich.

W osobie i życiu Kierskiego zbiegły się, jak w soczewce, najbardziej typowe 
wątki XIX-wiecznych dziejów Wielkopolski i Wielkopolan: walka w powstaniach 
narodowych i praca organiczna. Nieco bardziej osobistym rysem była jego niezwy-
kła skromność. Autorzy wspomnienia pośmiertnego, opublikowanego w „Kurierze 
Poznańskim” (Nr 94 z 1874 r.) wyrazili ją słowami: „Ciche życie, cicha praca, 
cicha śmierć!”.

Może warto by było zastanowić się nad uhonorowaniem postaci tego wybitnego 
mieszkańca Chrzypska, np. nadając jego imię miejscowej bibliotece?

Artur Paczesny

Strona tytułowa I tomu „Sta-
rożytności polskich” z 1842 r.

cd. ze str. 7

Nekrolog Emila Kierskiego, „Dziennik 
Poznański”, nr 92 z 1874 r.
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Zakres czynności Data realizacji

Ukazanie się ogłoszeń o naborze pracownika (w prasie o zasięgu lokalnym, stronie www Stowarzyszenia 
oraz tablicach ogłoszeń w gminach będących członkami Stowarzyszenia 

Do dnia 21.01.2011 
roku 

Składanie dokumentów aplikacyjnych przez kandydatów Do dnia 4 lutego 2011 
roku 

Wysłanie odpowiedzi na złożone aplikacje, uzupełnienie dokumentacji, zaproszenia na rozmowę 
kwalifikacyjną 

Do dnia 11 lutego 2011 
roku 

Przeprowadzenie rozmów kwalifikacyjnych Do dnia 18 lutego 2011 
roku 

Wybór pracownika oraz przygotowanie umowy o pracę Do dnia 25 lutego 2011 
roku 

Ukazanie się ogłoszeń o wyborze pracownika Do dnia 28 lutego 2011 
roku 

Rozpoczęcie pracy Od dnia 1 marca 2011 
roku 

1. Wymagania niezbędne na stanowisku specjalisty d.s. aktywizacji, 
szkoleń i doradztwa 
• wykształcenie wyższe
• co najmniej 2-letni staż pracy
• znajomość zasad wdrażania osi 4. Leader
• dyspozycyjność
• biegła znajomość obsługi komputera
• pełna zdolność do czynności prawnych oraz korzystanie w pełni z praw 
publicznych.

2. Wymagania dodatkowe
• doświadczenie w przygotowywaniu wniosków o pomoc ze środków 
unijnych
• doświadczenie w prowadzeniu szkoleń, spotkań i warsztatów
• znajomość zagadnień związanych z płatnościami i refundacją projektów 
współfinansowanych z funduszy unijnych
• komunikatywność

3. Zakres wykonywanych zadań na stanowisku:
• Obsługa sekretarska biura.
• Udzielanie pomocy doradczej w zakresie przygotowania wniosku 
osobom i podmiotom zainteresowanych złożeniem wniosku o pomoc za 
pośrednictwem Stowarzyszenia Puszcza Notecka. 
• Wykonywanie zadań w zakresie animowania społeczności lokalnej oraz 
informacji, szkoleń i promocji.

• Obsługa posiedzeń Walnego Zebrania Członków oraz posiedzeń 
Zarządu.
• Przygotowywanie wniosków o pomoc i wniosków o płatność dotyczących 
działania „Funkcjonowanie lokalnej grupy działania”.
1. Przygotowywanie analiz i wniosków dotyczących funkcjonowania 
lokalnej grupy działania.
2. Wykonywanie innych zadań zleconych przez Kierownika biura.

4. Wymagane dokumenty:
a) życiorys (CV)
b) list motywacyjny
c) kwestionariusz osobowy
d) dokumenty poświadczające posiadane wykształcenie i staż pracy 
e) inne dokumenty o posiadanych kwalifikacjach i umiejętnościach oraz 
doświadczeniu zwłaszcza w zakresie zasad wdrażania osi 4. Leader 
PROW.
f) oświadczenie kandydata o niekaralności.

5. Procedura naboru
Po weryfikacji formalnej dokumentów wszyscy kandydaci zostaną 
poinformowani o ich wyniku, a osoby spełniające wymogi formalne 
będą zaproszone na rozmowę kwalifikacyjną prowadzoną przez komisję 
Stowarzyszenia powołaną d.s. naboru pracowników. Komisja oparciu o 
analizę dokumentów i wyniki rozmów z kandydatami wskaże osobę, z 
którą zostanie zawarta umowa o pracę.

6. Wymagane dokumenty należy składać osobiście pod następującym adresem:
64-400 Międzychód, ulica Piłsudskiego 17; 
lub pocztą na adres: Stowarzyszenie „Puszcza Notecka” ; 64-400 Międzychód, ul. Piłsudskiego 17; 
z dopiskiem: „DOTYCZY NABORU NA STANOWISKO: specjalista ds. aktywizacji, szkoleń i doradztwa
- w terminie do dnia 4 lutego 2011 roku do godz. 15.00 (decyduje data faktycznego wpływu do biura Stowarzyszenia, nie zaś data 
stempla pocztowego lub nadania) 

Dokumenty, które wpłyną po wyżej określonym terminie nie będą rozpatrywane.
Informacja o wyniku naboru będzie umieszczona na stronie internetowej Stowarzyszenia „Puszcza Notecka” oraz na tablicach informacyjnych 
Urzędów Miast i Gmin wchodzących w skład Stowarzyszenia.

Wymagane dokumenty aplikacyjne powinny być opatrzone klauzulą: „wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych zawartych 
w ofercie pracy dla potrzeb niezbędnych do realizacji procesu rekrutacji zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 
roku - o ochronie danych osobowych (Dz.U. z 2002 roku Nr 101 poz. 926 z późn. zm.).

Przewiduje się następujący kalendarz prowadzenia naboru 

STOWARZYSZENIE „PUSZCZA NOTECKA” 
OGŁASZA NABÓR NA WOLNE STANOWISKO PRACY

specjalista ds. aktywizacji, szkoleń i doradztwa
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Rozmowy o Wielkich Polakach
Centrum PROM zaprasza na spotkanie ze Sławomi-

rem Pietrasem z cyklu „Czwartkowych Wieczorów Lite-
rackich”. Spotkanie odbędzie się 3 lutego o godz. 18.00 w 
sali widowiskowo-kinowej Centrum PROM. Bohaterem 

wystąpienia Sławomira Pietrasa będzie Adam Mickiewicz.

Nadwarciańskie Centrum Animacji Kultury
i Ochrony Dziedzictwa Regionalnego „Prom”

w Międzychodzie zaprasza do kina w lutym 2011 r.

02.02. 
środa

godz. 17:00

Animowany
Dziecięcy

Przygodowy

Francja
92 min.

od b/o lat

Cena: 15 zł
10 zł ulgowy

Artur i Minimki 3. Dwa światy
Trzecia część przygód ukochanego przez dzieci 
Artura, bohatera takich kinowych przebojów jak: 
„Artur i Minimki” oraz „Artur i zemsta Maltazara”! 
Maltazarowi udaje się uwięzić Artura w krainie Mi-
nimków, a sam przedostaje się do świata ludzi. Zły 
charakter dzięki operacji plastycznej może podszyć 
się pod postać prawdziwego człowieka i próbuje 
odnaleźć drogę do domu dziadków. Artur, Selenia i 
Betamesz nie dają jednak za wygraną i za wszelką 
cenę starają się powrócić do rzeczywistych rozmia-
rów, aby powstrzymać Maltazara. Jedynym sposo-
bem na zmianę wzrostu jest zawierający magiczne 
moce miód Królowej Pszczół. Trójka przyjaciół 
będzie musiała się jednak pospieszyć, jeżeli chce 
uchronić swój świat przed zbieraną przez Maltaza-
ra armią gigantycznych moskitów. Czasu jest coraz 
mniej!

05.02. 
sobota

godz. 17:00
Animowany
Familijny, 
Dziecięcy

Przygodowy

Indie, USA
95 min.

od b/o lat

Cena: 15 zł
10 zł ulgowy

Zakochany wilczek
Wspaniała animacja zrealizowana w olśniewającej 
technologii 3D. Pełna niesamowitych przygód opo-
wieść o wędrówce dwóch wilczków w poszukiwa-
niu drogi do domu, która zachwyci całą rodzinę! 
Te dwa wilczki są swoimi kompletnymi przeci-
wieństwami. Ona należy do rasy Alfa – jest zwin-
na, zdyscyplinowana i wychowywana na przyszłą 
przywódczynię stada. On jest Omegą – uwielbia 
zabawę, śmiech i radość. Niestety sztywne za-
sady wilczego stada nie pozwalają im się przy-
jaźnić ze względu na różniące ich pochodzenie.  
Pewnego dnia oba wilczki zostają schwytane i wy-
wiezione tysiące kilometrów od swojego domu. 
Czeka je teraz długa i niebezpieczna wędrówka 
pełna przygód, zaskakujących zdarzeń i niechcia-
nych spotkań z rodziną rozjuszonych niedźwiedzi. 
Spędzony wspólnie czas pozwoli nie tylko na prze-
łamanie dzielących ich do tej pory barier, ale też na 
rozbudzenie odwzajemnionej miłości.

09.02. 
środa

godz. 17:00
Animowany

Familijny
Komedia

USA
92 min.

od b/o lat
Cena: 15 zł

10 zł ulgowy

Zaplątani
Oto pełna przygód i niespodziewanych zwrotów 
akcji opowieść o dziewczynie, która miała najdłuż-
sze włosy na świecie. Złotowłosa księżniczka 
została porwana jako dziecko z zamku swoich ro-
dziców i uwięziona w samotnej wieży. Teraz jest 
już nastolatką, która z pomocą pewnego złodzie-
jaszka ucieka na wolność i wyrusza w niesamowitą 
podróż. Razem ze swoim nowym pomocnikiem 
musi zmierzyć się nie tylko z groźnym pościgiem, 
ale także z… burzą blond włosów. Zupełnie nowe 
podejście do klasycznej baśni braci Grimm będzie 
można zobaczyć w technologii 3D i polskiej wersji 
językowej.

13.02. 
niedziela

godz. 17:00
Komedia

Obyczajowy
Romans
Polska
85 min.
od 12 lat

Cena: 15 zł
10 zł ulgowy

Śniadanie do łóżka
„Śniadanie do łóżka” to pełna zabawnych zwro-
tów akcji opowieść o zdolnym, choć pechowym 
kucharzu Piotrze (Tomasz Karolak), który ku 
swojemu zaskoczeniu trafia na okładkę poczytne-
go magazynu i z dnia na dzień zostaje celebrytą. 
Sesja zdjęciowa przynosi mu sławę i... miłość. 
Piotr zakochuje się bez pamięci w ponętnej stylist-
ce Marcie (Małgorzata Socha), jednak jego była 
narzeczona Ewa (Iza Kuna) - szefowa działu mody 
magazynu i przełożona Marty – jest gotowa na 
wszystko, aby odzyskać względy utalentowanego 
eks-faceta. Piotra z kolejnych opresji wyciąga jego 
niezawodny kumpel Konrad (Piotr Adamczyk) 
- koneser japońskiej kuchni i japońskich kobiet. 
Czy kulinarny geniusz okaże się również wirtuo-
zem sztuki kochania? Apetyczna komedia Krzysz-
tofa Langa („Miłość na wybiegu“), rozgrywająca 
się na pograniczu dwóch światów - wielkiej mody 
i wytrawnej kuchni - to niebanalny przepis na 
pyszną filmową potrawę: lekkostrawną, słodką i 
pikantną zarazem. Szukajcie jej w kinowym menu 
w 2011 roku.

Polski Instytut Sztuki Filmowej współfinansował zakup aparatury kinowej, nagłośnienie.
Możliwość dodatkowych projekcji dla grup zorganizowanych powyżej 50 osób.

Nadszedł wrzesień 1939 r. Stanisław Ignacy Witkiewicz odebrał sobie ży-
cie na wieść o wkroczeniu wojsk sowieckich. Mimo wojny i powstania udało 
się Jadwidze ocalić większość rękopisów Witkacego. Znaczną część listów do 
niej miała zawsze przy sobie. Resztę już w pierwszych dniach września 1939 
r. zakopała w piwnicy kamienicy przy Brackiej, część oddała na przechowanie 
znajomym. Po wojnie przez długi czas była praktycznie bez środków do życia. 
Starała się dorabiać przepisywaniem na maszynie. Bardzo długo jedyne pie-
niądze pochodziły z wrocławskiej Biblioteki „Ossolineum”, której sprzedała 
część posiadanych rękopisów Witkacego. Z praw autorskich korzystała jedynie 
3 lata - od października 1956 do 1959 roku, kiedy wygasły w 20 lat po śmierci 
Witkacego.

W 1961 roku dzięki interwencji Xawerego Dunikowskiego otrzymała ka-
walerkę w Warszawie i rentę. Żyła nader skromnie. Zmarła w Warszawie 28 
grudnia 1968 r. na chorobę nowotworową, do końca troszcząc się o spuściznę 
po mężu. Zgodnie z jej wolą, została pochowana w Zakopanem na Pęksowym 
Brzyzku. Skromny grób ozdabia tablica ze słowami: „Ona ocaliła spuściznę 
literacką St. I. Witkiewicza z pożogi wojennej. Chwała jej za to”.

Wracając do losów jej ojca, Zygmunta Unruga. Prawdopodobnie około 
1925, będąc już człowiekiem leciwym i schorowanym, przeniósł się do Wiel-
kopolski i zamieszkał w Piotrowie pod Poznaniem w charakterze rezydenta, u 
swego kuzyna generała Antoniego Unruga, gdzie pomagał mu w prowadzeniu 
gospodarstwa. Zygmunt był kapitanem w stanie spoczynku i wdowcem. Po 
śmierci żony nie ożenił się ponownie.

Jak sugeruje w korespondencji z autorem p. prof. Janusz Degler z Uniwer-
sytetu Wrocławskiego, największy obecnie autorytet w dziedzinie biografii i 

twórczości St. I. Wit-
kiewicza, wydawca 
opublikowanego wła-
śnie III tomu „Listów 
do żony”, Jadwiga 
utrzymywała kontakt 
z ojcem i odwiedza-
ła go w Piotrowie, 
m. in. w 1929 roku. 
W tymże roku był 
także w Piotrowie 
Witkacy. Co prawda 
jego stosunki z ro-
dziną Unrugów były 
chłodne, ale Witkacy 
specjalnie się tym nie 
przejmował. Teścio-
wi wysyłał swoje ar-
tykuły, obie powieści 
oraz tzw. „głównia-
ka”, a po jego śmierci 

Jadwiga przywiozła mężowi liczne książki o charakterze religijnym z księgo-
zbioru ojca (pisze o tym Jadwiga we „Wspomnieniach o St. I. Witkiewiczu” 
opublikowanych przez Micińską w tomie referatów „Spotkanie z Witkacym”).

Chcąc pohamować rozwój dokuczającej mu astmy, zgodził się Zygmunt 
podjąć leczenie w cieszącym się wówczas dobrą sławą Zakładzie św. Józe-
fa w Sierakowie. Mimo zdrowego klimatu i czynionych starań zmarł tutaj 27 
czerwca 1935 r. Zgon zgłosiła w USC i w parafii jedna z sióstr Elżbietanek. 
Zatem w momencie śmierci nie było przy nim nikogo z najbliższej rodziny. 
Pochowany został na cmentarzu parafialnym w Sierakowie w miejscu niestety 
nieustalonym.

Czy w pogrzebie uczestniczyła jego córka Jadwiga i Witkacy tego nie wie-
my. Jak dalej domniemuje prof. Janusz Degler, Zygmunt, jako ubogi krewny 
nie był chyba zbytnio szanowny w rodzinie, co może wyjaśniać okoliczności 
pochówku. Nie spoczął on w grobowcu rodzinnym w Głuszynie - parafii Pio-
trowa. 

Korespondencja Jadwigi z mężem niestety niczego nam nie wyjaśnia, po-
nieważ jest w niej przerwa od 1 maja do 14 lipca 1935. Wiadomo tylko, że 
Witkacy był w tym czasie w Katowicach (chyba 3 tygodnie), a potem w War-
szawie. Wstępując na sierakowski cmentarz westchnijmy w intencji, tak bardzo 
doświadczonych przez los, ojca i córki.

Jarosław Tomasz Łożyński

Tajemnice sierakowskiego cmentarza.

Teść Witkacego (cz. II)

„Polowanie Piotrowo 1932”. Zygmunt Unrug wśród myśliwych 
podczas polowania w Piotrowie 9 października 1932 r. (siedzący 

drugi od lewej). Gen. Antoni Unrug drugi od prawej.

1.02.(wtorek) godz. 16.00 - „Stoliczku nakryj się” – spektakl teatralny dla dzieci, 
bilet w cenie 4 zł, sala widowiskowa Centrum „Prom”
2.02. (środa) godz. 17:00 - Kino „Artur i Minimki 3. Dwa światy” – animowany, 
przygodowy, dziecięcy, (92 min.), cena biletów: 10 i 16, zł sala widowiskowa
5.02. (sobota) godz. 17:00 - Kino „Zakochany wilczek” – animowany, przygodo-
wy, familijny, cena biletów: 10 i 16 zł, sala widowiskowa
09.02. (środa) godz. 17:00 - Kino „Zaplątani” – animowany, familijny, komedia 
(92 min.), cena biletów: 10 i 16 zł, sala widowiskowa
10.02. (czwartek) godz. 10:00 - Warsztaty plastyczne (rysunki) – sala kameralna, 
wstęp wolny
11.02. (piątek) godz. 16.00 - „Kopciuszek” – spektakl teatralny dla dzieci, bilet w 
cenie 4 zł, sala widowiskowa
Ponadto: Zapraszamy do zwiedzania warsztatów ginących zawodów w Centrum 
Edukacji Regionalnej w Mniszkach (od wtorku do piątku w godz. 9-15:00)

Program na ferie zimowe:
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Zima to szczególnie trudny okres 
dla ptaków – dni są krótkie, szybko 
robi się ciemno, to zmniejsza ilość cza-
su potrzebną na zdobycie pożywienia. 
Do tego dochodzą niskie temperatury 
i utrudniająca znalezienie pożywienia 
pokrywa śnieżna. 

W takich niesprzyjających warunkach atmosferycznych ptaki potrzebu-
ją naszej pomocy. Aby prawidłowo prowadzić dokarmianie ptaków trzeba 
pamiętać o kilku prostych zasadach.

Przede wszystkim trzeba wybrać odpowiednie i bezpieczne miejsce. 
Karmnik powinien być umieszczony daleko od krzaków i innych siedlisk 
drapieżników, nie powinien ograniczać ptakom pola widzenia i drogi 
ucieczki. Całość powinna być ustawiona tak, aby uniemożliwić wdrapy-
waniu się na niego np. kota. Istnieje tez opcja wieszania kulek czy kubków 
wypełnionych tłuszczem i ziarnami – one również powinny być umieszczo-
ne w dogodnej lokalizacji. Leśnicy Nadleśnictwa Międzychód co roku wy-
wieszają od 500 do 1000 kilogramów tego typu karmy w zależność od tego, 
jak jest sroga zima.

Jeśli wybierze-
my karmnik to po-
winniśmy pamię-
tać o regularnym 
czyszczeniu – nie 
tylko ze względów 
estetycznych, ale i 
po to żeby „ptasia 
stołówka” nie za-
mieniła się w siedli-
sko chorób. Świeże 
ziarno, które wsy-
pujemy powinno 
być uzupełniane na 
bieżąco. Jeśli zadba-
my o zróżnicowane 
menu mamy szansę zobaczyć więcej niż jeden gatunek ptaka, ponieważ i 
one mają swoje upodobania. Pamiętać jednak należy by to co wkładamy do 
karmnika nie zawierało soli. Przy deficycie wody, zimą takie pożywienie 
zaszkodzi ptakom. Słonina, którą wywieszamy powinna być surowa – nie 
solona, wędzona. Produkty, którymi karmimy ptaki winny przypominać ich 
naturalny pokarm. 

Sikorki potrafią zjeść dziennie tyle ile ważą czyli 15-22 gramy. Oprócz 
kawałka słoniny preferują nasiona słonecznika – łuskanego bądź nie. Wró-
ble i mazurki nie pogardzą różnymi odmianami prosa i podobnie jak si-
korki, słonecznikiem. Dzwońcom menu urozmaici nieco konopi. Większe 
ptaki, takie jak kos czy kwiczoł można dokarmiać owocami jarzębiny, li-
gustru, porzeczek, czarnego bzu i w tym przypadku warto zaopatrzyć się 
dużo wcześniej podczas jesiennego spaceru. Jeśli nie dysponujemy wyżej 
wymienionymi owocami możemy je zastąpić suszonymi - pokrojonymi ro-
dzynkami, morelami, daktylami. 

Należy pamiętać, że ptaki powinniśmy dokarmiać tylko zimą, aby nie 
zaburzyć ich instynktu i naturalnych zachowań. Jeśli zima jest łagodniej-
sza to dokarmianie powinno być ograniczone do sporadycznych uzupełnień 
karmnika inaczej zbytnio przyzwyczaimy ptaki do łatwego zdobywania po-
żywienia. 

Jeśli wszystkie powyższe zasady zostaną spełnione możemy się skupić 
na najprzyjemniejszej części, czyli na obserwacji. Dzięki dokarmianiu pta-
ków zyskujemy bardzo wygodny sposób ich podglądania – w domowym 
zaciszu z atlasem w ręku możemy na spokojnie poczytać o odwiedzających 
nasz karmnik ptakach. Szczególnie interesujące może to być dla dzieci, któ-
re od najmłodszych lat uczą się zachowań proekologicznych i rozwijają 
swoją wiedzę na temat przyrody. Katarzyna Rolbiecka

Jak pomóc ptakom przetrwać zimę?

Piękne, zimowe popołudnie dnia 18.12.2010 r. w PU-
BLICZNEJ BIBLIOTECE PEDAGOGICZNEJ W PO-
ZNANIU FILIA W MIĘDZYCHODZIE rozbrzmiewa-
ło polskimi kolędami oraz śmiechem dzieciaków (obecna 

wówczas młodzież niech się nie obraża – w końcu wszyscy jesteśmy dzie-
ciakami... zwłaszcza w okresie świątecznym ). Już kolejny raz (III edy-
cja) zorganizowano imprezę pod hasłem „KSIĄŻKA POD CHOINKĘ”. 
W spotkaniu uczestniczyło dwanaścioro dzieci z byłej świetlicy socjotera-
peutycznej „Nasza Świetlica”, trzej opiekunowie świetlicy, pani plastycz-
ka, jedna mama, bibliotekarka z biblioteki Szkoły Podstawowej Nr 1 w 
Międzychodzie oraz bibliotekarka z Biblioteki Pedagogicznej w Między-
chodzie. Wszyscy w wyśmienitych humorach!

Spotkanie rozpoczęło się wspólnym obejrzeniem wystawy książek na 
temat: Tradycje Świąt Bożego Narodzenia przygotowanej przez biblio-
tekarki. Następnie dzieci zostały podzielone na trzy grupy wiekowe, któ-
re kolejno wykonywały: piękne stroiki świąteczne, kolorowe gwiazdki 
z kartonu z wypisanymi marzeniami i mądrymi przemyśleniami: jakim 
człowiekiem należy być w życiu, kartki z życzeniami świątecznymi, oraz 
smaczne ciasteczka z kremem, przystrojone bakaliami i owocami. Podczas 
tych zajęć opiekunka głośno czytała fragmenty książek na temat trady-
cji Świąt Bożego Narodzenia. Dopełnieniem były cichutko rozbrzmiewa-
jące polskie kolędy. 

	 Następnie dzieciaki wzięły udział w KONKURSIE na wyszuka-
nie w internecie (w pracowni multimedialnej biblioteki) ciekawostek do-
tyczących pochodzenia tradycji Świąt Bożego Narodzenia oraz przekaza-
nia ich własnymi słowami zebranym. Kolejny KONKURS dotyczył naj-
ciekawszego wspomnienia związanego ze Świętami Bożego Narodzenia. 
Po opowieściach dzieci dorośli wspominali jak dawniej przystrajano cho-
inkę ręcznie wykonanymi ozdobami, a prezentami od Gwiazdora były np. 
pieczone ciasteczka, książka lub pisaki. W trzecim KONKURSIE z wiel-
ką radością wzięli udział wszyscy obecni, ponieważ polegał on na śpiewa-
niu kolęd. Wszyscy uczestnicy konkursów otrzymali wspaniałe nagrody, 
na które składały się m. in. książki, maskotki, figurki, ozdoby, kosmetyki! 

W dalszej części spotkania wszyscy zasiedli do wspólnej Wigilii, do 
której stół przygotowały starsze dziewczynki. Poczęstunek przygotowali: 
opiekunowie, mamy dzieci, i bibliotekarki. Dzielenie się opłatkiem, świą-
teczne życzenia oraz uściski rozpoczęły najbardziej oczekiwaną część 
spotkania. W niej oprócz wspólnego ucztowania ważne były oczywiście 
tradycyjne podarunki . Każde dziecka otrzymało paczkę zawierają-
cą upominki dobrane do zainteresowań i wieku oraz słodycze. Duże 
poruszenie i zainteresowanie wywołały maskotki-zwierzaki z dźwiękami 
. Trochę skrępowania (zwłaszcza starszym dziewczynkom) przysporzyło 
przymierzanie kolorowych, zimowych czapek – śmiechu było co niemiara 
- choć prezentowały się bardzo szykownie. Równie duże zainteresowanie 
wywołały otrzymane przybory szkolne (zwłaszcza przyborniki z długopi-
sami) oraz inne upominki.

 Ogromna niespodzianką okazało się obdarowanie upominkami przez 
dzieci – organizatorów spotkania. Uśmiech nie znikał z oblicza i dzie-
ci, i dorosłych .

Pod koniec spotkania dzieci wysłały drogą e-mailową podziękowania 
do sponsorów, natomiast pocztą tradycyjną – wykonane przez siebie kart-
ki z życzeniami.

Spotkanie upłynęło w świątecznej atmosferze, przeplatane przepiękny-
mi kolędami oraz wybuchami śmiechu uczestników.

Ewa Mitoraj

Publiczna Biblioteka Pedagogiczna w Poznaniu Filia w Międzychodzie
ul. 17 Stycznia 143 (budynek Starostwa Powiatowego), tel. 095/7483272
Zaprasza czytelników: od poniedziałku do piątku w godz. od 10 do 17

Adres internetowy:www.pbp.poznan.pl/miedzychod/
(katalogi on-line biblioteki czynne cały tydzień 24 h)

Święta z Książką w Publicznej Bibliotece 
Pedagogicznej w Międzychodzie

MIĘDZYCHODZKIE KALENDARIUM HISTORYCZNE
• 3 I 1868 r. (143 lata temu) W Podlesiu Kościelnym (pow. wągrowiec-
ki) urodził się Napoleon RUTKOWSKI, kompozytor, działacz niepod-
ległościowy i społeczny, założyciel towarzystw śpiewaczych i chórów w 
Międzychodzie i Sierakowie, właściciel majątku Ławica, zm. 23 VI 1931, 
pochowany na cmentarzu parafialnym w Sierakowie. • 4 I 1919 r. (92 lata 
temu) Międzychód opuściła pierwsza grupa mężczyzn, członków kon-
spiracyjnego TG „Sokół”, zaciągających się do powstańczych szeregów, 
m.in. Bernard MARCHLIK, Aleksander i Sylwester SOBOCIŃSCY. 
• 5 I 1919 r. (92 lata temu) Oddział zwiadowczy Batalionu Lwóweckiego 
wojsk powstańczych obsadził Kamionnę. Poległ jeden powstaniec. • 6 I 
1919 r. (92 lata temu) Przed kościołem parafialnym w Kwilczu przybyły 
z Poznania Ludwik KACZMAREK rozpoczął agitację wśród mieszkań-
ców wsi wychodzących po nabożeństwie z kościoła. Tego samego dnia 
w sąsiednim domu rolnika Bolesława MIZERY zawiązała się kwilecka 
drużyna powstańcza, biorąca udział w walkach m.in. o Kamionnę i Kol-
no. • 7/8 I 1919 r. (92 lata temu) Sieraków został wyzwolony przez po-

wstańców wielkopolskich. Rozpoczęła się ofensywa wojsk powstańczych 
na linii Sieraków-Chorzępowo-Zatom Stary-Kolno-Kamionna-Mnichy-
Tuczępy-Miłostowo-Zębowo. • 10 I 1920 r. (91 lat temu) Weszły w ży-
cie postanowienia Traktatu Wersalskiego, przyznające Rzeczpospolitej 
Polskiej cały powiat międzychodzki (dotąd powstańcy zdołali opanować 
prawie całość, bez zachodnich skrawków) oraz północnowschodnią część 
pow. międzyrzeckiego (wsie Łowyń, Lewice, Stoki przyłączono do Pol-
ski, Pszczew pozostawiając po stronie Niemiec). Z opuszczeniem naszego 
miasta Niemcy zwlekali jeszcze tydzień, do momentu przybycia polskich 
wojsk, a wraz z nimi komisji alianckiej nadzorującej przejęcie Międzycho-
du przez administrację polską. • 11 I 1919 r. (92 lata temu) Liczne starcia 
Powstańców Wielkopolskich z oddziałami niemieckiego Grenzschutzu na 
terenie powiatu międzychodzkiego, m.in. w Zatomiu Starym, Ławicy i w 
najbardziej wysuniętym na zachód punkcie oporu - Kolnie, które tego dnia 
przechodziło dwukrotnie z rąk niemieckich do polskich. • 12 I 1919 r. (92 
lata temu) Pluton Grenzschutzu wspierany przez artylerię wtargnął do Za-
tomia Starego, jednak po brawurowej kontrakcji powstańców został wypar-
ty tracąc 8 rannych. • 13 I 1621 r. (390 lat temu) Po okresie użytkowania 
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Handlowiec, policjant, mechanik. Czy coś 
może łączyć ludzi reprezentujących tak różne 
profesje? Otóż tak, to pasja. Pasja wspólnego 
odkrywania historii. Niekoniecznie tej przez 
duże „H”, ale również mniejszej, lokalnej. Ktoś 
może zapytać, co ciekawego jest w historii ta-
kiego miasta jak Międzychód, przecież wszyst-
ko już wiadomo, wszystko już odkryto. Nic bar-

dziej mylnego, twierdzą członkowie Stowarzyszenia Historycznego AU-
REUS. Przykład? Zwykły guzik z munduru żołnierza armii napoleońskiej 
znaleziony w na łące nieopodal Radgoszczy, ma przecież swoją historię. 
Ktoś go przecież wykonał, ktoś przyszył do munduru i wreszcie ktoś ten 
mundur założył, dotarł z Francji i zgubił go tutaj. Może w potyczce, a może 
w zwykłej żołnierskiej bójce? Ale jak i po co ten żołnierz tu przywędrował? 
W ten sposób od zwykłego guzika dochodzimy do burzliwych dziejów Eu-
ropy z przełomu XVIII i XIX wieku. I tak też, siedząc przy dobrym piwie, 
można godziny przegadać nad tym zwykłym guzikiem, snując różne teo-
rie i domysły. Jednak członkowie AUREUS-a ostrzegają. Z tą pasją trzeba 
uważać, jest mocno zaraźliwa. Ani się człowiek obejrzy, a już będzie w 
każdej wolnej chwili snuł się po polach z wykrywaczem metali w poszu-
kiwaniu guzika. Ale to nie koniec, później jest szperanie w internecie i 
wymiana informacji z fachowcami od guzików. Nagle okazuje się, że masz 
już kolegów w całej Polsce, do których możesz zwrócić się z problemem 
identyfikacji znaleziska. Czasami może trafić się gratka historyczna sprzed 
tysiącleci i nie chodzi tu o jakiś skarb ale np. mosiężną ozdobę damskiej 
szaty. Międzychodzkie muzeum zawsze się ucieszy z takiego trofeum i dla-
tego też wspiera zapaleńców z AUREUS-a.

Stowarzyszenie to powstało w połowie zeszłego roku z inicjatywy 

przez luteran i odbudowie z pożaru ponownie erygowano katolicki kościół 
parafialny pw. Męczeństwa św. Jana Chrzciciela w Międzychodzie. 
• 14 I 1919 r. (92 lata temu) Powstańcy Wielkopolscy z placówki w Za-
tomiu Starym stoczyli bój o sąsiednią wieś Zatom Nowy. Podczas walki 2 
Polaków dostało się do niemieckiej niewoli, a 1 został ranny. • 14 I 1938 r. 
(74 lata temu) W Międzychodzie zainicjowano zbiórkę na Fundusz Obro-
ny Narodowej. W akcję zaangażowało się całe społeczeństwo, w skład 
Komitetu Wykonawczego weszli uczniowie Gimnazjum Koedukacyjnego, 
m.in. Czesław SKRZYPCZAK, syn Michała SKRZYPCZAKA - bur-
mistrza Międzychodu. • 15 I 1924 r. (87 lat temu) Powstał najstarszy w 
regionie klub sportowy MLKS Warta Międzychód. Pierwszym prezesem 
był Stefan MACIEJEWSKI, a trenerem Bogusław BINIAK. • 15 I 1940 
r. (71 lat temu) W lesie pod Skwierzyną hitlerowcy rozstrzelali grupę Po-
laków - mieszkańców wsi Ryżyn, aresztowanych 4 XI 1939 r. i więzionych 
kolejno w areszcie w Chrzypsku Wielkim, Międzychodzie i w Skwierzy-
nie: Edmunda, Józefa i Stanisława SZCZECHOWIAKÓW, Zygmunta 
GÓRZYŃSKIEGO, Ludwika RÓJA, Stanisława WITKOWSKIEGO. 
• 15 I 1943 r. (68 lat temu) W obozie koncentracyjnym Dachau zmarł 
śmiercią męczeńską ks. Medard ROST, ur. 14 VI 1904 r. w Jabłonce pow. 
Starogród, administrator parafii rzym.-kat. p.w. NMP w Łowyniu, areszto-
wany w 1940 r. i więziony kolejno w: Lubinie, Dachau, Mauthausen-Gusen 
i ponownie w Dachau (numer obozowy: 22033). • 16 I 1919 roku (92 lata 
temu) Powstańcy wielkopolscy przy stratach własnych 9 poległych, 8 ran-
nych i 9 wziętych do niewoli stoczyli zwycięski bój o utraconą uprzednio 
tego samego dnia Kamionnę. W walce wzięły udział połączone oddziały z 
Kamionny i Kwilcza oraz „załoga ławicka” pod dowództwem aspiranta ofi-
cerskiego Adama KOWALCZYKA. • 17 I 1920 roku (91 lat temu) Do 
Międzychodu wkroczyły od strony Sierakowa, witane przez polską społecz-
ność miasta, oddziały wojska polskiego, nadzorujące przejmowanie władzy 
w mieście przez administrację polską. Po 127 latach zaboru, ponad rok póź-
niej niż inne polskie miasta, Międzychód powrócił do Macierzy. • 17 I 1923 
roku (88 lat temu) W Klosters (w Szwajcarii) zmarł Oscar TIETZ, ur. 18 
IV 1858 roku w Międzychodzie, handlowiec, współzałożyciel i właściciel 
sieci domów towarowych „Her-Tie”, zwany „ojcem nowoczesnego han-
dlu”, dobroczyńca i obywatel honorowy Międzychodu - ufundował m.in. 
Park Miejski (noszący dziś jego imię) oraz kompleks obiektów sporto-
wych: stadion, salę sportową i łazienki. • 19 I 1920 roku (91 lat temu) Do 
Międzychodu przybył pociągiem z Poznania gen. Józef DOWBÓR-MU-
ŚNICKI, głównodowodzący Wojsk Wielkopolskich, który na czele komi-
sji składającej się z oficerów wojsk alianckich uroczyście przekazał władzę 
w mieście władzom polskim. W zbiorach międzychodzkiego Muzeum Re-
gionalnego znajduje się pamiątkowa serwetka z Orłem Białym, na której 
członkowie komisji złożyli w tym dniu swoje podpisy. • 19 I 1945 roku (66 
lat temu) Podczas seansu filmowego w międzychodzkim kinie niemieckie 
władze Międzychodu z burmistrzem Josefem THÜTE zarządziły ewaku-
ację miasta i okolic z powodu zagrożenia zbliżającą się ofensywą wojsk ra-
dzieckich. Pociągami wyjechała z miasta większość cywilnych Niemców, 
na miejscu pozostał natomiast miejscowy oddział Volkssturmu, który brał 
później udział m.in. w walkach koło Podzamcza nad Prosną, gdzie zginął 
jego dowódca, Sigmund von WILLICH, ostatni właściciel majątków w 

AUREUS

Gorzyniu i Gorzycku Starym. • 21 I 1903 roku (108 lat temu) Śmiercią 
samobójczą zmarł dr Curt von WILLICH, właściciel majątków w Go-
rzyniu i Gorzycku Starym, pierwszy starosta powiatu międzychodzkiego 
w nowych granicach (w 1887 r. z odłączonej części zachodniej utworzono 
pow. skwierzyński), urząd piastował nieprzerwanie w latach 1887-1903. 
• 20 I 1965 roku (46 lat temu) Z okazji 20 rocznicy wyzwolenia Mię-
dzychodu swój pierwszy koncert pod batutą kapelmistrza Józefa KINA-
LA zagrała Młodzieżowa Orkiestra Dęta Zasadniczej Szkoły Zawodowej 
w Międzychodzie. • 25 I 1900 roku (111 lat temu) Zmarł w Dobrojewie 
Stefan KWILECKI, ur. 29 V 1839 r. w Dobrojewie, poseł do parlamentu 
niemieckiego, działacz wielkopolskich organizacji gospodarczych, właści-
ciel dóbr dobrojewskich, pochowany w grobach rodzinnych w krypcie ko-
ścioła parafialnego w Kwilczu. • 27 I 1940 roku (71 lat temu) W Forcie 
VII w Poznaniu hitlerowcy rozstrzelali Bronisława ARENDTA, w latach 
międzywojennych asesora Wydziału Powiatowego w Międzychodzie, pol-
skiego działacza narodowego, właściciela folwarku w Gralewie, gdzie go 
aresztowano dnia 28 IX 1939 r., po czym przetrzymywano w więzieniach 
w Międzychodzie i Skwierzynie. Tego samego dnia w Forcie VII zamor-
dowano również innego międzychodzianina – Adama MAJEWSKIEGO, 
weterana Powstania Wielkopolskiego, komisarza Straży Granicznej, aresz-
towanego 17 X 1939 r. i więzionego w Międzychodzie oraz Skwierzynie. • 
27 I 1945 roku (66 lat temu) Wojska radzieckie po krótkich walkach z wy-
cofującymi się na zachód Niemcami wyzwoliły Międzychód. Tego samego 
dnia w Pszczewie hitlerowcy rozstrzelali polskich działaczy narodowych i 
społecznych: Filipa KOCHA i Wincentego WITTCHENA. • 28 I 1919 
roku (92 lata temu) Rozpoczęła się niemiecka kontrofensywa przeciwko 
siłom powstańczym, które od przełomu lat 1918/1919 zdołały opanować 
niemal całą Wielkopolskę. • 28 I 1940 roku (71 lat temu) W Forcie VII 
w Poznaniu zamordowano Michała SKRZYPCZAKA, ur. 27 IX 1888 r., 
kupca, powstańca wielkopolskiego, w latach 1928-1939 burmistrza Mię-
dzychodu. Od chwili aresztowania 17 X 1939 r. przebywał w więzieniach 
w Międzychodzie i Skwierzynie. • 29 I 1689 roku (322 lata temu) Zmarł 
w Lesznie Christoph von UNRUH, syn Georga von UNRUH, ur. 28 V 
1624 roku w Międzychodzie, starosta gnieźnieński i wałecki, pułkownik 
wojsk polskich, właściciel dóbr międzychodzkich, pochowany w koście-
le ewangelickim w Międzychodzie, gdzie dotąd zachowała się jego płyta 
nagrobna. Po jego śmierci Międzychód wraz z dobrami odziedziczył syn 
Bogusław von UNRUH. • 30 I 1940 roku (71 lat temu) W Forcie VII w 
Poznaniu zamordowano ostatniego przedwojennego starostę powiatu mię-
dzychodzkiego, Antoniego Zdzisława CZUBIŃSKIEGO, urzędującego 
w latach 1936-1939. Hitlerowcy aresztowali go w Poznaniu i osadzili w 
więzieniu w Skwierzynie, skąd 27 I 1940 r. przewieźli go do Poznania i 
po dwóch dniach zgładzili. • 31 I 1940 roku (71 lat temu) Zmarł śmiercią 
męczeńską zamordowany w Forcie VII w Poznaniu płk Wincenty NO-
WACZYŃSKI, ur. 16 III 1883 r. w Kamionnie, powstaniec wielkopolski, 
oficer Wojska Polskiego (m.in. dowódca 68 pułku piechoty) oraz Korpusu 
Ochrony Pogranicza (dow. 3 brygady KOP, później 1 bryg. KOP), od 1932 
r. w st. spoczynku, od 1936 r. właściciel majątku w Izdebnie. Aresztowano 
go 16 X 1939 r. w Chrzypsku Wielkim, później więziono w Międzychodzie 
oraz Skwierzynie.� ap

międzychodzian Jędrzeja Hetmanowskiego i Marcina Wojciechowskiego. 
Szybko dołączyły do nich inne osoby i razem powołano pełnoprawne sto-
warzyszenie, którego nazwa pochodzi od starożytnej rzymskiej, złotej mo-
nety denarius aureus. Stowarzyszenie stawia sobie ambitne cele, głównie 
ratowanie od zapomnienia dóbr historycznych, które nie miałaby szansy 
„ujrzenia światła dziennego” i które bez ludzi z AUREUSA na pewno ule-
głyby degradacji. Istotnym, planowanym elementem działalności będzie 
propagowanie czynnego zainteresowania historią Ziemi Międzychodzkiej. 
Ciekawostką jest również  uczestnictwo w podwodnych eksploracjach oko-
licznych jezior skrywających również swoje historyczne sekrety. Stowa-
rzyszenie jest otwarte dla wszystkich osób niezależnie od wieku i wykształ-
cenia. Jedynym warunkiem członkostwa jest posiadanie w sobie ognia pasji 
historycznej i chęci dzielenia się nią z innymi. Nawet wspomniany guzik, 
czy stuletnia butelka są warte ocalenia od zapomnienia, bo każdy taki 
przedmiot to dziesiątki ludzi, którzy ich dotykali, tworzyli naszą historię a 
których nie ma już wśród nas. Warto się też zastanowić jak my będziemy 
pamiętani za kilkadziesiąt lat i co zostawimy po sobie.

*
Siedzibą „AUREUS-ów” jest międzychodzkie Muzeum Regionalne, 

z którym członkowie nowo powstałego stowarzyszenia współpracują od 
lat, zasilając zbiory działu historycznego cennymi eksponatami i biorąc 
udział w organizacji wystaw. Również w międzychodzkim muzeum odbę-
dzie się 27 stycznia br. o godz. 17.00, przygotowane przez Stowarzyszenie 
spotkanie-konferencja, które poświęcone będzie 66 rocznicy wyzwolenia 
Międzychodu spod okupacji niemieckiej w styczniu 1945 r. Na spotkanie 
zapraszamy wszystkie osoby zainteresowane tą tematyką, zwłaszcza zaś 
Szanownych Seniorów naszego miasta, od których mamy nadzieję usłyszeć 
wspomnienia z okresu zakończenia II wojny światowej w naszym mieście 
i okolicy. Bardzo liczymy na Państwa współpracę! 

Stowarzyszenie Historyczne „AUREUS”
prezes Jędrzej Hetmanowski
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NADIA MARIA KAMIŃSKA, data urodze-
nia 22.01.2007, diagnoza: Retinoblastoma, 
postać „trilateral”. 
Szanowni Państwo! Zwracamy się z prośbą o 
wsparcie dla Naszej córki Nadii Marii Kamiń-
skiej poprzez przekazanie 1% ze swojego po-
datku na subkonto dziecka w FUNDACJI DZIECIOM „ZDĄ-
ŻYĆ Z POMOCĄ”. W listopadzie 2007 roku wykryto u Naszej 
10-cio miesięcznej wówczas córeczki guza mózgu. Diagnoza 
wstrząsnęła Nami, lecz stanęliśmy do ciężkiej i długiej walki 

o Naszą córkę. Kolejna tragiczna diagnoza spadła na Nas w styczniu 2009 roku, 
okazało się że Nadia prócz zmian w główce ma też guzy w obu oczkach – jest to 
bardzo rzadka choroba znana jako siatkówczak lub retinoblastoma, postać „trilate-
ral”. Mimo wielu Naszych starań i wielu specjalistów, jednego oczka nie udało się 
uratować. Niełatwo było się pogodzić z tym faktem i zaakceptować taką koniecz-
ność. Nadia ma już 4 latka, wciąż jest z Nami i to właśnie Jej uśmiech, wola walki, 
Jej wytrwałość oraz chęć do życia pozwoliła Nam się otrząsnąć i ponownie stanąć 
do walki o drugie oczko, dzięki któremu Nasza córka może cieszyć się otaczającym 
Ją światem, może mieć w miarę normalne dzieciństwo.
Nadia jest pod stałą opieką poradni onkologicznej, okulistycznej, endokrynologicz-
nej w Centrum Zdrowia Dziecka w Warszawie, dlatego też zwracamy się z apelem 
do ludzi dobrej woli o pomoc, która ułatwi Nam sprostać częstym wizytom lekar-
skim, badaniom kontrolnym, pielęgnacji i wymianie protezy oraz w rehabilitacji i 
edukacji Naszej córki. 

Z głębi serca dziękujemy - Nadia z Rodzicami, e-mail: ewcia198228@wp.pl
JAK PRZEKAZAĆ 1% PODATKU?

TY TEŻ MOŻESZ POMÓC!
Mam na imię Jakub. Jestem 7-letnim chłopcem z dziecięcym 

porażeniem mózgowym czterokończynowym spastycznym. For-
ma tego schorzenia objawia się zesztywnieniem mięśni i obni-
żonymi zdolnościami ruchowymi utrudniającymi wykonywanie 
najprostszych czynności.

Od pierwszych miesięcy życia biorę udział w różnych ro-
dzajach terapii pozwalających łagodzić objawy porażenia. Robię 
postępy dzięki intensywnej pracy wielu ludzi i swojej ogromnej 
determinacji. Aby móc podnosić swe umiejętności psychorucho-
we, konieczna jest dalsza wytężona praca.

Niestety koszty rehabilitacji są bardzo wysokie i stale rosną. 
Dlatego bardzo proszę o wsparcie w postaci przekazania dla mnie 
1% podatku dochodowego: FUNDACJA DZIECIOM „Zdążyć 
z Pomocą”, Warszawa, ul. Łomiańska 5, KRS 0000037904, cel 
– URBANIAK JAKUB. Można też dokonać darowizny na ra-
chunek podany poniżej FUNDACJA DZIECIOM – zbiórka 
publiczna, 75 1240 1037 1111 0010 0957 3199 dla Urbaniak 
Jakub, „Zdążyć z Pomocą”, Warszawa, ul. Łomiańska 5.

Kuba

cza dobrze radzącej sobie grupie juniorów starszych [2 m. w Poznańskiej 
Lidze Okręgowej tr. M. Nabzdyk]zasmakowali gry w dorosłej piłce, co za 
tym idzie gry w IV - lidze. W klubie co raz bardziej myśli się o szkoleniu 
młodzieży, co widać po dobrych wynikach w rozgrywkach WZPN i ilości 
adeptów uczestniczących w treningach w tych że grupach jak i podjęcie 
trafnej decyzji jaką było utworzenie kolejnych dwóch grup młodzieżowych 
Orlików i Żaków, co było strzałem w tzw. „10”. Zarząd zdaje sobie spra-
wę, że młodzi zawodnicy mogą nie udźwignąć ciężaru gry zwłaszcza, że 
wiosną o punkty potrzebne w walce o byt czwartoligowy jest zawsze ciężej 
i możliwe, że wraz z sztabem szkoleniowym podjęte będą kroki aby kadrę 
pierwszego zespołu wzmocnić na pozycjach, które jesienią były słabym 
ogniwem zespołu. Na pierwsze zajęcia zespół Warty wyszedł 10 stycznia 
2011 r. by od 29.01-do 12.03 zagrać kilka sparingowych meczy poprzedzo-
nymi turniejami halowymi, które mają przygotować formę, tak aby już na 
samym początku wiosennych rozgrywek zdobyć punkty, choć łatwo o nie 
będzie patrząc na terminarz, bo nasz zespół zmierzy się z liderem Lechią 
Kostrzyn, Lubońskim Luboń [4 m] i Leśnikiem Margonin [3 m] czyli z 
czołowymi zespołami IV - ligi.
Zarząd Klubu wraz z trenerami i piłkarzami pragnie podziękować wszyst-
kim fanom, sponsorom, organizacjom i osobą za pomoc bez, której byłoby 
ciężko działać na niwie sportowej w Wielkopolsce temu największemu i 
zarazem najstarszemu klubowi w regionie, a także życzyć wszystkiego naj-
lepszego w Nowym 2011 ROKU!!!

MLKS WARTA MIĘDZYCHÓD
Zespół Warty, który gra już trzeci sezon w IV lidze Wlkp., po nie naj-
lepszych wynikach na początku jesiennych zmagań [z bilansem;1:0:7]w 
następnych spotkaniach zaczął zdobywać punkty i mimo, że zwycięstwa 
przychodziły w wielkich bólach zapewne poprawiały atmosferę w zespole 
tak, jak i w klubie oraz wśród fanów, u których pojawiały się głosy nie 
zadowolenia. Zespół prowadzony przez Jacka Przybylskiego dopiero w 7. 
kolejce odniósł swe pierwsze zwycięstwo pokonując 3:0 Sokoła Damasła-
wek. W dalszej fazie rozgrywek mimo kilku porażek nasi zawodnicy zdo-
łali zdobyć jeszcze punkty wygrywając na wyjazdach z Spartą Oborniki 
3:0, Concordią Murowana Goślina 2:1 i u siebie Spartą Szamotuły 4:3 i 
Czarnymi Wróblewo 1:0 oraz jeden mecz zremisować 3:3 z Polonią Cho-
dzież. W kilku spotkaniach międzychodzka Warta była bliska, bądź zasłu-
giwała z przebiegu całego meczu przynajmniej na 1 pkt niestety zabrakło 
skuteczności, doświadczenia, a w wielu przypadkach zespół dopadła plaga 
kontuzji itp. problemów kadrowych, które na pewno nie pomogły uzyskać 
lepszych wyników temu nie co odmłodzonemu zespołowi, który przystąpił 
w mocno zmienionym składzie do tych rozgrywek. Cieszy zapewne to, że 
kilku młodych zawodników [Kaczmarek, Napierała, Brojanowski, Nowak, 
Błaszczyk, Stasiukiewicz, Minge, Smolarek i inni] wychowanków i nie tyl-
ko ma za sobą grę na boiskach czwartoligowych grając nie kiedy całe spo-
tkania, co może zaowocować w rundzie rewanżowej. Ten zespół zapewne 
bez doświadczonych zawodników t.j. Długosza, Domagały, Skolasińskiego 
[czołowy strzelec zespołu i IV ligi] Piotrowski, Wolf czy braci Nabzdyków 
miałby jeszcze trudniejszą jesień i na dzień dzisiejszy zarząd wraz z szta-
bem szkoleniowym nie przewiduje zmian kadrowych, co więcej nadal chce 
aby kolejni młodzi zawodnicy szkoleni w grupach młodzieżowych zwłasz-
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KAMIENIARSTWO – KOMINKI

PROJEKTOWANIE OGRODÓW I WYKONAWSTWO
Międzychód-Bielsko, ul. Bzowa 7

tel. 095 748 16 99, kom. 0 601 664 559, 0 721 465 604
wjazd od ul. Armii Poznań

tel. (95) 748 22 01
fax (95) 748 22 01

tel. kom. 602 860 647

KANCELARIA ADWOKACKA

Adwokat Barbara Skibowicz

64-400 Międzychód
ul. Gorzycka 3/4

zapraszamy
od poniedziałku

do piątku 
w godzinach

od 8.30 do 15.30

• drzewka ozdobne 
– iglaste, 
– liściaste

• krzewy
• kwiaty

Centrum Ogrodnicze

RAJSKI OGRÓD
• fontanny ogrodowe
• stoły z granitu i kamienia
• brodziki prysznicowe
• pergole
• altanki

• kora
• ziemia
• podłoża pod kwiaty
• kominki ogrodowe
• rzeźby z kamienia

Spółdzielnia Przedsiębiorców Międzychód 
posiada do wynajęcia pomieszczenia 

biurowe z zapleczem socjalnym o łącznej 
powierzchni 120 m2 w budynku w 

Międzychodzie przy ulicy 3 Maja 4 (I piętro).  
Kontakt w sprawie ogłoszenia pod  

tel. 665 150 181

Zapraszamy na naszą stronę: www.kachel.com.pl 
Kontakt: kachel.kamieniarstwo@gmail.com

Gabinet Ortopedyczny
lek. med. J. Struszyński

specjalista ortopedii i urazów narządu narządu ruchu
Przyjęcia: Piątki 14-15 po wcześniejszej rejestracji telefonicznej

nr telefonu 606 20-54-24
Międzychód, Przychodnia „Provita”, ul. Gen. Sikorskiego 20

USG bioderek dziecięcych
lek. med. J. Struszyński

specjalista ortopeda
Przyjęcia: Piątki 14-15 po wcześniejszej rejestracji telefonicznej

nr telefonu 606 20 54 24
Międzychód, Przychodnia „Provita”, ul. Gen. Sikorskiego 20

tel. 95 748 46 11




